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ក្រមងលំហាត់វុិចទ័រក្នុងប្លង់.

វុិចទ័រ និង្របមាណវិធីេលើវុិចទ័រ.

ការអនុវត្តន៍ៃនវុិចទ័រ.
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 អារម្ភកថា
ជ្រមាបសួរ េលាក្រគȠ អ្នក្រគȠ ក៏ដូចជា្របិយមិត្តអ្នកសិកɏ ជាពិេស

សប្អូនៗថាŏក់ទី១០ ជាទីេគារព្រសឡាញ់រាប់អានពីខ្ញុំបាទ។ េសៀវេភៅ
ក្រមងលំហាតវ់ុិចទ័រក្នុងប្លងេ់នះ ខ្ខុបំាទបានចង្រកងេឡើងមកក្នុងេគាលបំណង
បំប៉នេលើការសិកɏគណិតវិទɎែផ្នកធរណីមា្រតថាŏក់ទី១០ក្នុងឆមាស
ទី២ឲ្យកាន់ ែត្របេសើរេឡើងមួយក្រមឹតេទៀត។
ការចង្រកងេសៀវេភៅេនះេឡើងមកខ្ញុបំាន្រតȡតពិនិត្យយា៉ងម៉ត់ចត់ េទាះ
មានការម៉ត់ចតយ់ា៉ងណាក៏េដាយកគ៏តែ់តអាចមានកំហុសេកើតេឡើង
េដាយអេចតនា្រតង់កែន្លងណាមួយជាក់ជាមិនខាន។ េហតុេនះសូម
េលាក្រគȠ អ្នក្រគȠ ក៏ដូចជា្របិយមិត្តអ្នកសិកɏ ជាពិេសសប្អូនៗថាŏក់
ទី១០ អធɎ្រស័យ េហើយខ្ញុំបាទសូមសាŕគមនន៍ូវរាលម់តរិិះគនក់្នុងន័យ
សាŌបនាពីសំណាក់ េលាក្រគȠ អ្នក្រគȠ ក៏ដូចជា្របិយមិត្តអ្នកសិកɏ ជាពិ
េសសប្អូនៗថាŏកទ់ី១០ េដើម្បីឲ្យេសៀវេភៅេនះកាន់ែតមានភាពល្អ្របេសើរ
េឡើងជាងេនះេទៀត។
ជាចុងេ្រកាយខ្ញុំបាទសូមជូនពរសិរីសួស្ដដីល់ េលាក្រគȠ អ្នក្រគȠ ក៏ដូចជា
្របិយមិត្តអ្នកសិកɏ ជាពេិសសប្អូនៗថាŏកទ់ី១០ ទាំងអស្់របកបេដាយ
សុខភាពល្អ ទទួលបានេជាគជ័យក្នុងការងារ  និងការសិកɏផងែដរ៕

រាជធានីភ្នំេពញ ៃថ្ងទី ០១ ែខ េមសាឆាŏំ២០២៣
េរៀបេរៀងេដាយ៖ េលាក្រគȠ លី សារិទ្ធ



 ឯកសារេយាង
កកក ក្រមȠកូដ Latex របស់ េលាក្រគȠ េពៅ ពុទ្ធិវង្ស។
ខខខ វិɐ្ញសាគណិតវិទɎថាŏកទ់ី១០ េរៀបេរៀងេដាយ ផន វនិាŌ ឃុត សុខា
និង សុិន ឧសɏហ៍។

គគគ វុិចទ័រក្នុងប្លង់ថាŏក់ទី១០ េរៀបេរៀងេដាយអ្នក្រគȠ េអា មណីច្រនាō។
ឃឃឃ ស្រមាយបɐņក់េលើេមេរៀនវុិចទ័រ េរៀបេរៀងេដាយ េលាក្រគȠ េ្របើស
ដារា៉។

ងងង គណិតវិទɎថាŏក់ទី១០ េរៀបេរៀងេដាយេលាក្រគȠ ៃហ បា៉ហុិន។
ចចច េសៀវេភៅគណិតវិទɎ ១៥ភាគ របស់្រកសួងអប់រំ។
ឆឆឆ ឯកសារតាមបណា្ខញសង្គមខ្លះៗ។
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ក្រមងលហំាត់េ្រជើសេរ ើស
លំហាត់ទី.១លំហាត់ទី.១លំហាត់ទី.១

កកក បងាŖញសមភាព −→a · (
−→
b −−→c ) =−→a ·

−→
b −−→a ·−→c ។

ខខខ បងាŖញសមភាព (−→a −
−→
b ) ·−→c =−→a ·−→c −

−→
b ·−→c ។

គគគ ្រសាយបɐņក់ថា |−→a +
−→
b |2 = |−→a |2 +2−→a ·

−→
b + |

−→
b |2 ។

ឃឃឃ ្រសាយបɐņកថ់ា |−→a −
−→
b |2 = |−→a |2−2−→a ·

−→
b + |

−→
b |2 ។។

លំហាត់ទី.២លំហាត់ទី.២លំហាត់ទី.២

កកក រកកូអរេដាេនៃនវុិចទ័រ −→u , −→v និង −→w េបើ
−→a = (2,3) ,

−→
b = (1,2) និង −→c = (−12,2) ។

(a) −→u =−→a +
−→
b +−→c ។

(b) −→v =−3−→a +2
−→
b +−→c ។

(c) −→w = 3(−→a +
−→
b )−2

−→
b −−→c ។

ខខខ រក្របែវងវុិចទ័រ |−→a | , |
−→
b | , |−→u | , −→v | ។

គគគ បងាŖញថា −→u ⊥−→v ែដល −→u = (3,−4) និង −→v = (8,6) ។

លំហាត់ទី.៣លំហាត់ទី.៣លំហាត់ទី.៣

កកក គណនាផលគុណសា្កែលៃនវុិចទ័រ −→u ·−→v ៖

១. −→u = 2
−→
i −3

−→
j , −→v = (

1
3
,1) ។
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២. −→u =−−→
i +

−→
j , −→v = (−1,2) ។

៣. −→u = (5,3) , −→v = 3
−→
i +7

−→
j ។

៤. −→u = 5
−→
i +2

−→
j , −→v =−−→

j +2
−→
i ។

ខខខ េគឲ្យចំណុច A(−2,−6) , B(3,1) និង C(3,4) ។

១. សរេសរ−→AB ,
−→
AC ,

−→
BCជាអនុគមនវ៍ុិចទ័រឯកតា−→

i ,
−→
j ។

២. គណនា −→
AB ,

−→
AC ,

−→
BC ។

លំហាត់ទី.៤លំហាត់ទី.៤លំហាត់ទី.៤

កកក បងាŖញថាសមីការរង្វង់ែដលមានផ្វិត C(x◦,y◦) និងមានកាំ r
គឺ
{
|−→p −−→c |= r
(x− x◦)2 +(y− y◦)2 = r2 ។

ខខខ បងាŖញថាសមីការរង្វង់ែដលមានផ្ចិត O(0,0) និងកាំ r គឺ
x2 + y2 = r2 ។

លំហាត់ទី.៥លំហាត់ទី.៥លំហាត់ទី.៥

កកក បងាŖញថា សមីការ បនាōត់ ែដលកាត់ តាម ចំណុច
P◦(x◦,y◦) េហើយ ែកង េទៅ នឹង វុិចទ័រ −→n = (a,b) គឺ{−→n · (−→p −−→p◦) = 0

a(x− x◦)+b(y− y◦) = 0
។

ខខខ េបើតាង c = ax◦ − by◦ េគអាចសរេសរ ax + by + c = 0
ែដលេគេហៅថាសមីការទូេទៅៃនបនាōត់។
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លំហាត់ទី.៦លំហាត់ទី.៦លំហាត់ទី.៦

បងាŖញថាេដើម្បីឲ្យចំណុចC(−→c )∈ AB ែដល A(−→a ) និង B(
−→
b )

គឺមានចំនួនពិត m និង n ែដល m+n = 1 េហើយ
−→c = m−→a +n

−→
b ។

លំហាត់ទី.៧លំហាត់ទី.៧លំហាត់ទី.៧

បងាŖញថាបនាōត់ ែដលកាត់តាមពីរចំណុច A(−→a ) និង B(
−→
b )

មានសមីការបា៉រា៉ែម៉្រត −→p =−→a + t(
−→
b −−→a ) ។

លំហាត់ទី.៨លំហាត់ទី.៨លំហាត់ទី.៨

បងាŖញថាសមីការបា៉រា៉ែម៉្រត ៃនបនាōត់ ែដលកាត់តាមចំណុច
P◦(x◦,y◦) និងមានវុិចទ័រ្របាបទ់ិស −→u = (a,b) កំណតេ់ដាយ៖
កកក −→p =−→p◦+ t−→u ជាសមីការបា៉រា៉ែម៉្រតទ្រមង់វុិចទ័រ។

ខខខ
{

x = x◦+at
y = y◦+bt

ែដល t ជាចំនួនពិត ជាសមីការបា៉រា៉ែម៉្រត

ទ្រមង់កូអរេដាេន។
គគគ េបើ a ̸= 0 និង b ̸= 0 ទាញបងាŖញថា េគបាន

x− x◦
a

=
y− y◦

b
រូចទាញបន្ដថា y− y◦ =

b
a
(x− x◦) ។

លំហាត់ទី.៩លំហាត់ទី.៩លំហាត់ទី.៩

បងាŖញថាកូអរេដាេនៃនចំណុច C ែដលែចកអង្កត់ AB ខាងក្នុង
ែដលភាņប់ពីរចំណុច A(x1,y1) និង B(x2,y2)តាមផលេធៀប
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m : n ឲ្យេដាយរូបមន្ដ x = mx2 +nx1

m+n
, y =

my2 +ny1

m+n
។

លំហាត់ទី.១០លំហាត់ទី.១០លំហាត់ទី.១០

កកក បងាŖញថាេមដɎនទាំងបៃីន្រតីេកាណមួយ្របសព្វគាŏបានមួយ
ចំណុចេដាយេ្របើវុិចទ័រទីតាំង ។

ខខខ បងាŖញថាអង្កត់ ែដលភាņប់ចំណុចកណា្ខលៃន្រជុងពីរ របស់
្រតីេកាណមួយ្រសបេទៅនឹង្រជុងទីបី េហើយេស្មើពាក់កណា្ខល
ៃន្របែវង្រជុងទីបីេនះ េដាយេ្របើវុិចទ័រទីតាំង។

លំហាត់ទី.១១លំហាត់ទី.១១លំហាត់ទី.១១

កកក ចំណុច C(−→c ) ែចក AB ខាងក្នុងតាមផលេធៀប m : n េហើយ
A(−→a ) និង B(

−→
b )ជាវុិចទ័រទីតាំង។

បងាŖញថា −→c =
m
−→
b +n−→a
m+n

។
ខខខ ចំណុច D(

−→
d ) ែចក ABខាងេ្រកៅតាមផលេធៀប m : n េហើយ

A(−→a ) និង B(
−→
b )ជាវុិចទ័រទីតាំង។

បងាŖញថា −→
d =

m
−→
b −n−→a
m−n

។
គគគ បងាŖញថាវុិចទ័រទីតាំងៃនចំណុចកណា្ខលរបស់អង្កត់ AB គឺ

−→a +
−→
b

2
។
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លំហាត់ទី.១២លំហាត់ទី.១២លំហាត់ទី.១២

កកក បងាŖញថា ចំេពាះវុិចទ័រពីរ −→a និង −→
b មិនសូន្យេហើយេបើ

|−→a +
−→
b |= |−→a −

−→
b | េនាះ −→a ⊥

−→
b ។

ខខខ េគឲ្យ A(−→a ) និង B(
−→
b ) បងាŖញថា −→

AB =
−→
b −−→a ។

លំហាត់ទី.១៣លំហាត់ទី.១៣លំហាត់ទី.១៣

េគឲ្យគូប ABCD−A′B′C′D′ មួយ។
កកក សង់គូប ABCD−A′B′C′D′ ។
ខខខ រក្រគ៉ប់វុិចទ័រែដលេស្មើនឹង −→

AB ។
គគគ រក្រគប់វុិចទ័រផ្ទុយៃន −→AA′ ។

លំហាត់ទី.១៤លំហាត់ទី.១៤លំហាត់ទី.១៤

េគមាន្របេលឡូ្រកាម ACIB , BLAI , ABLE , SALE , CAES ,
SAIC ។
រកវុិចទ័រែដលេស្មើនឹង −→

EL ,
−→
LB ,

−→
AE ,

−→
AL ។

លំហាត់ទី.១៥លំហាត់ទី.១៥លំហាត់ទី.១៥

ស្រមȡលកេនɏម៖
កកក 3−→a +4

−→
b −−→a ។ ខខខ 3(−→u +2−→v )−3(−→u −4−→v ) ។

លំហាត់ទី.១៦លំហាត់ទី.១៦លំហាត់ទី.១៦

េគឲ្យ ្រតីេកាណ ABC មួយេហើយ K ជាចំណុចកណា្ខលៃន
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្រជុង[BC]។ ចូរ្រសាយបɐņក់ថា −→
AK =

−→
AB+

−→
AC

2
។

លំហាត់ទី.១៧លំហាត់ទី.១៧លំហាត់ទី.១៧

េគឲ្យ្របេលឡូ្រកាម ABCD មួយេហើយ I ជាចំណុច្របសព្វរវាង
អង្កត់្រទȠង [AC] និង [BD]។ ្រគប់ចំណុច M ៃនប្លង់ចូល្រសាយ
បɐņក់ថា៖ −→

MI =
−→
MA+

−→
MB+

−→
MC+

−−→
MD

4
។

លំហាត់ទី.១៨លំហាត់ទី.១៨លំហាត់ទី.១៨

េគ ឲ្យ ្រតីេកាណ ABC មួយ េហើយ G ជាទី ្របជុំ ទម្ងន់ ៃន
្រតីេកាណ។ ចូរ្រសាយបɐņក់ថា −→

GA+
−→
GB+

−→
GC =

−→
0 ។

លំហាត់ទី.១៩លំហាត់ទី.១៩លំហាត់ទី.១៩

េនៅក្នុងត្រមុយអរតូណរមា៉ល់
(

0,
−→
i ,

−→
j
)
េគមានបីចំណុច

A(1,2) B(−2,3) និង C(−2,4)។
កកក រក កូអរេដាេនៃនចំណុច D េដាយ ដឹង ថា ABCD ជា
្របេលឡូ្រកាម។

ខខខ រកកូអរេដាេនៃនចំណុច G ែដល −→
GA+

−→
GB+

−→
GC =

−→
0 ។

លំហាត់ទី.២០លំហាត់ទី.២០លំហាត់ទី.២០

េគឲ្យវុិចទ័រ −→a = (2,−1) និង −→
b = (−5,5) ។
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កកក កំណត់កូអរេដាេនៃនវុិចទ័រ −→u = −→a +
−→
b និង −→v = 7−→a +

2
−→
b ។

ខខខ គណនា |−→u | និង |−→v |។

លំហាត់ទី.២១លំហាត់ទី.២១លំហាត់ទី.២១

េគឲ្យវុិចទ័រ −→a = (2,−3) និង −→
b = (1,−6) ។

កកក គណនាកូអរេដាេនៃន |−→u | េដាយដឹងថា −→u = 2−→a +3
−→
b ។

ខខខ កំណតព់ីរចំនួនពិត λ និង µ េដាយដឹងថា −→v = λ−→a +µ
−→
b

ែដល −→v = (−5,4) ។

លំហាត់ទី.២២លំហាត់ទី.២២លំហាត់ទី.២២

េគឲ្យវុិចទ័រ −→u = (2xy,x2 − y2) ែដល x,y ∈ ℜ ។
គណនា |−→u |។

លំហាត់ទី.២៣លំហាត់ទី.២៣លំហាត់ទី.២៣

េគឲ្យពីរចំណុច A(−2,3) និង B(4,−5) ។
កកក គណនាកូអរេដាេនៃន −→

AB ។
ខខខ គណនា្របែវង |−→AB| ។

លំហាត់ទី.២៤លំហាត់ទី.២៤លំហាត់ទី.២៤

េគឲ្យពីរវុិចទ័រ −→a និង −→
b ស្ថិតេនៅក្នុងប្លង់មួយ។ ចូរគណនា

ផលគុណសា្កៃល −→a ·
−→
b េដាយដឹងថាៈ
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កកក |−→a |= 2
√

3, |
−→
b |= 4 និងមុំរវាងពីរវុិចទ័រ θ = 30◦។

ខខខ |−→a |= 4
√

2, |
−→
b |= 3 និងមុំរវាងពីរវុិចទ័រ θ = 45◦។

គគគ |−→a |= 3, |
−→
b |= 4 និងមុំរវាងពីរវុិចទ័រ θ = 60◦។

ឃឃឃ |−→a |= 2, |
−→
b |= 6 និងមុំរវាងពីរវុិចទ័រ θ = 120◦។

ងងង |−→a |= 3
√

2, |
−→
b |= 8 និងមុំរវាងពីរវុិចទ័រ θ = 135◦។

លំហាត់ទី.២៥លំហាត់ទី.២៥លំហាត់ទី.២៥

េគឲ្យពីរវុិចទ័រ −→a និង −→
b ស្ថិតេនៅក្នុងប្លង់មួយ ែដល |−→a | = 3

និង |
−→
b |= 5 មុំរវាងវុិចទ័រ −→a និង −→

b គឺ θ = 60◦ ។
កកក គណនាផលគុណសា្កៃល −→a ·

−→
b ។

ខខខ គណនា |−→a −
−→
b |។

លំហាត់ទី.២៦លំហាត់ទី.២៦លំហាត់ទី.២៦

េគឲ្យពីរវុិចទ័រ −→a និង −→
b ស្ថិតេនៅក្នុងប្លង់មួយ។ ចូរ្រសាយ

បɐņក់ថា៖
កកក |−→a +

−→
b |2 = |−→a |2 + |

−→
b |2 +2−→a ·

−→
b

ខខខ |−→a −
−→
b |2 = |−→a |2 + |

−→
b |2 −2−→a ·

−→
b

គគគ −→a ·
−→
b =

|−→a +
−→
b |2 −|−→a −

−→
b |2

4
។
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លំហាត់ទី.២៧លំហាត់ទី.២៧លំហាត់ទី.២៧

េគឲ្យពីរវុិចទ័រ −→a និង −→
b ស្ថិតេនៅក្នុងប្លង់មួយែដល |−→a | = 12

និង |
−→
b |= 32 មុំរវាងវុិចទ័រ−→a និង−→b  គឺ θ = 60◦ ។

កកក គណនាផលគុណសា្កែល −→a ·
−→
b ។

ខខខ គណនា |−→a −
−→
b |។

លំហាត់ទី.២៨លំហាត់ទី.២៨លំហាត់ទី.២៨

េគឲ្យពីរវុិចទ័រ−→a និង−→
b ស្ថិតេនៅក្នុងប្លងម់ួយ ែដល |−→a |= 2

√
2

និង |
−→
b |= 4 មុំរវាងវុិចទ័រ−→a និង−→b គឺ θ = 45◦ ។

កកក គណនាផលគុណសា្កៃល −→a ·
−→
b ។

ខខខ េគយក −→p = 2−→a +
−→
b និង −→q = −→a + 3

−→
b ។ គណនា

ផលគុណសា្កៃល −→p ·−→q ។

លំហាត់ទី.២៩លំហាត់ទី.២៩លំហាត់ទី.២៩

េគឲ្យពីរវុិចទ័រ −→a និង −→
b ស្ថិតេនៅក្នុងប្លងម់ួយែដល|−→a |= 4

√
3

និង |
−→
b |= 2 មុំរវាងវុិចទ័រ−→a និង−→b គឺ θ = 30◦ ។

កកក គណនាផលគុណសា្កៃល −→a ·
−→
b ។

ខខខ េគយក −→p = 2−→a − 3
−→
b និង −→q = −→a −

−→
b ។ គណនា

ផលគុណសា្កៃល −→p ·−→q ។

លំហាត់ទី.៣០លំហាត់ទី.៣០លំហាត់ទី.៣០

េគឲ្យពីរវុិចទ័រ −→a = (−1,4) និង −→
b = (5,−1)។
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កកក គណនាផលគុណសា្កៃល −→a ·
−→
b ។

ខខខ េគយក −→p = 2−→a +3
−→
b និង −→q =−→a − x

−→
b ែដល x ∈ ℜ។

គណនាផលគុណសា្កៃល −→p ·−→q ជាអនុគមនៃ៍ន x រួចកំណត់
តៃម្ល x េដើម្បីឲ្យវុិចទ័រ −→p និង −→q អរតូកូណាល់គាŏ។

គគគ គណនា |−→a +
−→
b |។

លំហាត់ទី.៣១លំហាត់ទី.៣១លំហាត់ទី.៣១

េគឲ្យពីរវុិចទ័រ −→a = (2,3) និង −→
b = (5x+4,2− x)។

កំណត់ x េដើម្បីឲ្យវុិចទ័រ −→a និង −→
b អរតូកូណាល់គាŏ។

លំហាត់ទី.៣២លំហាត់ទី.៣២លំហាត់ទី.៣២

េគឲ្យពីរវុិចទ័រ −→a = (3,4) និង −→
b = (12,−5)។

កកក គណនា −→a ·
−→
b , |−→a | , |

−→
b | និង កសូុីនសូៃនមុរំវាង −→a និង−→b

ខខខ េគយក−→p = x−→a +
−→
b និង−→q =−→a −x

−→
b ។គណនា−→p ·−→q

ជាអនុគមន៍ៃន x។
គគគ កំណត់ x េដើម្បីឲ្យ −→p ·−→q = 144។

លំហាត់ទី.៣៣លំហាត់ទី.៣៣លំហាត់ទី.៣៣

េគឲ្យបីចំណុច A(1,3) , (4,−1) និង C(5,6)។
កកក គណនាកូអរេដាេនៃន −→

AB និង −→
AC ។

ខខខ គណនាផលគុណសា្កែល −→
AB ·−→AC។
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គគគ គណនា្របែវង |−→AB| និង |−→AC| រួចបɐņក់្របេភទ្រតីេកាណ
ABC ។

លំហាត់ទី.៣៤លំហាត់ទី.៣៤លំហាត់ទី.៣៤

េគឲ្យវុិចទ័រពីរ−→a = (x−3,x−4) និង−→
b = (x+1,x−2) ែដល

x ∈ ℜ ។
កកក គណនាផលគុណសា្កែល p(x) =−→a ·

−→
b ជាអនុគមន៍ៃន x។

ខខខ កំណត់តៃម្ល x េដើម្បីឲ្យ p(x) =−1 ។
គគគ កំណត់តៃម្ល x េដើម្បីឲ្យ p(x)មានតៃម្លតូចបំផុត។

លំហាត់ទី.៣៥លំហាត់ទី.៣៥លំហាត់ទី.៣៥

េគឲ្យបីចំណុច A(x,x+ 1) , B(3,x+ 4) និង C(2x+ 5,−2) 
ែដល x ∋ ℜ កំណត់ x េដើម្បីឲ្យ ABC ជា្រតីេកាណែកង្រតង់
កំពូល A ។

លំហាត់ទី.៣៦លំហាត់ទី.៣៦លំហាត់ទី.៣៦

េគឲ្យបីចំណុច A(x,x+1) , B(3,−1) និង C(7,6) ។
កកក កំណត់ x េដើម្បីឲ្យ ABC ជា្រតីេកាណែកង្រតង់កំពូល A ។
ខខខ កំណត់ x េដើម្បីឲ្យ ABC ជា្រតីេកាណែកង្រតង់កំពូល B ។
គគគ កំណត់ x េដើម្បីឲ្យ ABC ជា្រតីេកាណែកង្រតង់កំពូល C ។
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លំហាត់ទី.៣៧លំហាត់ទី.៣៧លំហាត់ទី.៣៧

េគឲ្យបីចំណុច A(1,2) , B(4,6) និង C(5,−1) ។
កកក ចូលគណនា −→

AB ·−→AC និង |−→AB| , |−→AC| ។
ខខខ រក្របេភទ្រតីេកាណ ABC ។

លំហាត់ទី.៣៨លំហាត់ទី.៣៨លំហាត់ទី.៣៨

ចូរសរេសរសមីការបា៉រា៉ែម៉្រតៃនបនាōត់ L ែដលកាតត់ាមចំណុច
P◦(x◦,y◦) និងមានវុិចទ័រ្របាបទ់ិស−→u = (a,b) ក្នុងករណនីមីួយ
ៗខាងេ្រកាម៖
កកក P◦(2,−3) និង −→u = (−1,3) ។
ខខខ P◦(1,4) និង −→u = (2,−1) ។
គគគ  P◦(2,5) និង −→u = (0,3) ។
ឃឃឃ P◦(−1,4) និង −→u = (−2,0) ។
ងងង P◦(0,−5) និង −→u = (1,−4) ។

លំហាត់ទី.៣៩លំហាត់ទី.៣៩លំហាត់ទី.៣៩

េគឲ្យបីចំណុច A(−1,5) , B(3,1) និង C(1,9) ។
កកក សរេសរសមីការ្រជុងទាំងបីៃន្រតីេកាណ ABC។
ខខខ សរេសរសមីការេមដɎន្រជុងទាំងបីៃន្រតីេកាណ ABC។
គគគ រកកូអរេដាេនទី្របជុំទម្ងន់ៃន្រតីេកាណ ABC។
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លំហាត់ទី.៤០លំហាត់ទី.៤០លំហាត់ទី.៤០

ចូរសរេសរសមីការៃនបនាōត់ L ែដលកាតត់ាមចំណុច P◦(x◦,y◦)

។ េហើយមានវុិចទ័រណរមា៉ល់ −→n = (a,b) ក្នុងករណីនីមួយៗ
ខាងេ្រកាម៖
កកក P◦(2,−3) និង −→n = (−1,3)

ខខខ P◦(1,4) និង −→n = (2,−1)

គគគ P◦(2,4) និង −→n = (0,3)

ឃឃឃ P◦(−1,4) និង −→n = (−2,0)

ងងង P◦(0,−5) និង −→n = (1,4) ។

លំហាត់ទី.៤១លំហាត់ទី.៤១លំហាត់ទី.៤១

េគឲ្យបីចំណុច A(−1,2) , B(2,3) និង C(3,5) ។
កកក ចូរសរេសរសមីការកម្ពស់ទាំងបីៃន្រតីេកាណ ABC ។
ខខខ គណនាកូអរេដាេនអរតូសង់ H ៃន្រតីេកាណ ABC ។

លំហាត់ទី.៤២លំហាត់ទី.៤២លំហាត់ទី.៤២

េគឲ្យចំណុច A(xA,yA) និង បនាōត់ d : ax+ by+ c = 0 ។ ចូរ
្រសាយថាចមាŃយពីចំណុច A េទៅបនាōត់ d កំណត់េដាយ៖
d = d(A,(d)) =

|axA +byA + c|√
a2 +b2

។
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លំហាត់ទី.៤៣លំហាត់ទី.៤៣លំហាត់ទី.៤៣

េគមានរង្វង់ x2 + y2 = r2 និងចំណុច M(x◦,y◦) ស្ថិតេនៅេលើ
រង្វង់េនះ។ ចូរ្រសាយថាបនាōត់ប៉ះនឹងរង្វង់្រតង់ចំណុច M មាន
សមីការ៖ x◦x+ y◦y− r2 = 0 ។

លំហាត់ទី.៤៤លំហាត់ទី.៤៤លំហាត់ទី.៤៤

េគឲ្យរង្វង់ (x − a)2 + (y − b)2 = r2 និងចំណុច M(x◦,y◦)

ស្ថិតេនៅេលើរង្វង់។ ចូរ្រសាយថាបនាōត់ប៉ះនឹងរង្វង់្រតង់ចំណុច
M មានសមីការ៖ (x◦−a)(x− x◦)+(y◦−b)(y− y◦) = 0 ។

លំហាត់ទី.៤៥លំហាត់ទី.៤៥លំហាត់ទី.៤៥

េគឲ្យបនាōត់ (△) : 3x−4y+2 = 0 និងចំណុច I(5,2) ។
កកក គណនាចមាŃយពីចំណុច I េទៅបនាōត់ (△) ។
ខខខ រកសមីការរង្វង់ (C)មានផ្ចិត I េហើយប៉ះនឹងបនាōត់ (△) ្រតង់

M ។
គគគ គណនាកូអរេដាេនៃនចំណុចប៉ះ M។
ឃឃឃ រកសមីការបនាōតែ់កងនឹងបនាōត់ (△) េហើយប៉ះនឹងរង្វង់ (C)។

លំហាត់ទី.៤៦លំហាត់ទី.៤៦លំហាត់ទី.៤៦

េគមានរង្វង់ (x− 1)2 +(y+ 1)2 = 25 និងចំណុច M(−2,3)

ស្ថិតេនៅេលើរង្វង់។ រកសមីការបនាōត់ប៉ះនឹងរង្វង្់រតងច់ំណុច M
។
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លំហាត់ទី.៤៧លំហាត់ទី.៤៧លំហាត់ទី.៤៧

េបើ O,A,B,C ជាបួនចំណុចែដល −→
OA = 10−→a ,

−→
OB = 5

−→
b និង

−→
OC = 4−→a +3

−→
b ។ បងាŖញថា A , B និងC កលូីេនែអ៊រនឹងគាŏ។

លំហាត់ទី.៤៨លំហាត់ទី.៤៨លំហាត់ទី.៤៨

្រតីេកាណ ABC មានកំពូល្រតង់ចំណុច A(2,−1) , B(3,−2)

និង C(−1,−6) ។
កកក រកជាអនុគមនទ៍្រមង់ a−→i +b

−→
j ជាវុិចទ័រៃន−→

AB ,
−→
BC និង−→

CA

ខខខ រក្របែវងៃន្រជុងរបស់្រតីេកាណ។

លំហាត់ទី.៤៩លំហាត់ទី.៤៩លំហាត់ទី.៤៩

េគឲ្យចំណុច A(−2,−6) , B(3,1) និង C(3,4) ។ សរេសរ
−→
AB ,

−→
BC ,

−→
CA ជាអនុគមន៍ៃនវុិចទ័រឯកតា −→

i និង −→
j ។ រួច

គណនា្របែវងវុិចទ័រ −→AB ,
−→
BC និង −→

CA ។

លំហាត់ទី.៥០លំហាត់ទី.៥០លំហាត់ទី.៥០

រកកូអរេដាេនៃនវុិចទ័រ −→u , −→v និង −→w េបើ −→a = (2,−3) ,
−→
b = (−12,2) និង −→c = (5,0) ។
កកក −→u =−→a +

−→
b +−→c

ខខខ −→v =−3−→a +2
−→
b +−→c

គគគ −→w = 3(−→a +
−→
b )−2(

−→
b −−→c )
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លំហាត់ទី.៥១លំហាត់ទី.៥១លំហាត់ទី.៥១

រក្របែវងវុិចទ័រ −→a ,
−→
b និង −→c េនៅក្នុងលំហាត់ទី ៣៥ ។

លំហាត់ទី.៥២លំហាត់ទី.៥២លំហាត់ទី.៥២

េគឲ្យពីរវុិចទ័រ −→a និង −→
b ែដល |−→a |=

√
15
4
និង

|
−→
b | = 7

8
េហើយមុំរវាងវុិចទ័រ −→a និង −→

b គឺ 120◦ ។ គណនា
ផលគុណសា្កែលៃន −→a និង −→

b ។

លំហាត់ទី.៥៣លំហាត់ទី.៥៣លំហាត់ទី.៥៣

គណនាផលគុណសា្កែលៃនវុិចទ័រ −→a និង −→
b េដាយដឹងថា៖

កកក |−→a |= 12 , |
−→
b |= 6 និង មុំរវាង −→a និង −→

b គឺ 60◦ ។
ខខខ |−→a |=

√
5 , |

−→
b |= 3

2
និង មុំរវាង −→a និង −→

b គឺ 150◦ ។

លំហាត់ទី.៥៤លំហាត់ទី.៥៤លំហាត់ទី.៥៤

េគឲ្យពីរវុិចទ័រ −→a និង −→
b ែដល |−→a | = |

−→
b | = 1

2
េហើយមុំរវាង

វុិចទ័រ−→a និង−→
b គឺ 360◦។ គណនាផលគុណសា្កែលៃន−→a និង

−→
b ។

លំហាត់ទី.៥៥លំហាត់ទី.៥៥លំហាត់ទី.៥៥

បងាŖញថា សមភាព ខាងេ្រកាម ពិត េដាយ េ្របើ និយមន័យ
ផលគុណសា្កែលចំេពាះ៖
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កកក មុំ θ = 30◦ េនាះ −→a ·
−→
b =

√
3

2
|−→a ||

−→
b | ។

ខខខ មុំ θ = 0◦ េនាះ −→a ·
−→
b = |−→a ||

−→
b | ។

គគគ មុំ θ = 120◦ េនាះ −→a ·
−→
b =−1

2
|−→a ||

−→
b | ។

ឃឃឃ មុំ θ = 180◦ េនាះ −→a ·
−→
b =−|−→a ||

−→
b | ។

លំហាត់ទី.៥៦លំហាត់ទី.៥៦លំហាត់ទី.៥៦

ABC ជា្រតីេកាណែកង្រតង់កំពូល C េហើយមុំ ̸ A = 30◦,
̸ B = 60◦ និង AB = 2 , AC =

√
3 , BC = 1។ គណន

ផលគុណសា្កែលខាងេ្រកាម៖
កកក −→

AB ·−→AC
ខខខ −→

CA ·−→CB

គគគ −→
AB ·−→BC

ឃឃឃ −→
AB ·−→CA ។

លំហាត់ទី.៥៧លំហាត់ទី.៥៧លំហាត់ទី.៥៧

្រតីេកាណែកងសមបាត  ABC មួយមាន ̸ A ជាមុំែកង។ តាង
a ជា្របែវងៃន្រជុង AB រួចេយើងគូសបនាōតែ់កង AM ពកីំពូល A

េទៅ្រជុង BC ។ គណនាផលគុណសា្កែលខាងេ្រកាម៖
កកក −→

AB ·−→CB ខខខ −→
BA ·−→CA គគគ −→

AM ·−→BA ។

លំហាត់ទី.៥៨លំហាត់ទី.៥៨លំហាត់ទី.៥៨

គណនាផលគុណសា្កែលៃនវុិចទ័រ −→a និង −→
b ៖

កកក −→a = (−2,3) ,
−→
b = (5,4)
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ខខខ −→a = 3
−→
i +5

−→
j ,

−→
b =−4

−→
i +

−→
j

គគគ −→a = (−5,3) ,
−→
b = (2,6)

លំហាត់ទី.៥៩លំហាត់ទី.៥៩លំហាត់ទី.៥៩

បងាŖញថា −→a ⊥
−→
b ែដល −→a = (3,−4) និង −→

b = (8,6) ។  

លំហាត់ទី.៦០លំហាត់ទី.៦០លំហាត់ទី.៦០

កំណត់មុំរវាងពីរវុិចទ័រ៖
កកក −→a = (1,0) ,

−→
b = (0,2)

ខខខ −→a = (1,1) ,
−→
b = (2,0)

គគគ −→a = (−1,0) ,
−→
b = (1,0)

ឃឃឃ −→a = (−3,0) ,
−→
b = (−1,

√
3)

ងងង −→a = (2,1) ,
−→
b = (3,−6) ។

លំហាត់ទី.៦១លំហាត់ទី.៦១លំហាត់ទី.៦១

គណនាផលគុណសា្កែលខាងេ្រកាម៖
កកក −→a = (1,0) ,

−→
b = (0,2) ែដលមុរំវាងវុិចទ័រទាំងពីរេស្មើ 90◦

ខខខ −→a = (1,1) ,
−→
b = (2,0) ែដលមុរំវាងវុិចទ័រទាំងពីរេស្មើ 45◦

លំហាត់ទី.៦២លំហាត់ទី.៦២លំហាត់ទី.៦២

េគឲ្យ −→p = −→a + t (−→a + 2
−→
b ) និង −→q = 2 −→a +

−→
b + s −→a ។

−→a និង −→
b មិន្រសបគាŏេហើយខុសពីសូន្យ។ រកតៃម្លៃន t និង s
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េបើ −→p =−→q ។

លំហាត់ទី.៦៣លំហាត់ទី.៦៣លំហាត់ទី.៦៣

េគឲ្យ −→p = 2−→a + t (3−→a +4
−→
b ) និង −→q = 5 −→a +2

−→
b + s −→a

។ −→a និង −→
b មិន្រសបគាŏេហើយខុសពសីូន្យ។ រកតៃម្លៃន t និង

s េបើ −→p =−→q ។

លំហាត់ទី.៦៤លំហាត់ទី.៦៤លំហាត់ទី.៦៤

េបើ M ែចក ABតាមផលេធៀប 2 : 3 និង O ជាចំណុចមិនេនៅេលើ
AB។ បងាŖញថា 5−→m = 3−→a +2

−→
b ែដល −→m =

−−→
OM , −→a =

−→
OA

និង −→
b =

−→
OB ។

លំហាត់ទី.៦៥លំហាត់ទី.៦៥លំហាត់ទី.៦៥

រកកូអរេដាេនៃនចំណុច C ែដលែចកអង្កត់ AB ខាងក្នុងែដល
ភាņប់ចំណុចពីរ A(2,3) និង B(−2,4)តាមផលេធៀប 2 : 1 ។

លំហាត់ទី.៦៦លំហាត់ទី.៦៦លំហាត់ទី.៦៦

រកកូអរេដាេនៃនចំណុច K ែដលែចកអង្កត់ AB ខាងក្នុងែដល
ភាņប់ចំណុចពីរ A(−1,2) និង B(3,1)តាមផលេធៀប 3 : 2 ។

លំហាត់ទី.៦៧លំហាត់ទី.៦៧លំហាត់ទី.៦៧

រកសមីការបា៉រា៉ែម៉្រត៖
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កកក បនាōត់កាត់តាមចំណុច (2,3) និងវុិចទ័រ្របាប់ទិស
−→u = (1,2) ។

ខខខ បនាōត់កាត់តាមចំណុច (4,0) និងវុិចទ័រ្របាប់ទិស
−→u = (−3,2) ។

លំហាត់ទី.៦៨លំហាត់ទី.៦៨លំហាត់ទី.៦៨

េគឲ្យបនាōត់ L េហើយកាត់តាមចំណុច P◦ ្រសបេទៅនឹង−→u ។ រក
សមីការបា៉រា៉ែម៉្រតៃនបនាōត់ L និងរកសមីការបនាōត់ L ចំេពាះ៖
កកក P◦(2,7) , −→u = (1,2)
ខខខ P◦(10,−2) , −→u = (−2,5)
គគគ P◦(4,9) , −→u = (7,5)
ឃឃឃ P◦(4,−3) , −→u = (−2,3) ។

លំហាត់ទី.៦៩លំហាត់ទី.៦៩លំហាត់ទី.៦៩

កំណតស់មីការបា៉រា៉ែម៉្រតទ្រមងវ់ុិចទ័រៃនបនាōត់ AB ក្នុងករណីនឺ
មួយៗខាងេ្រកាម៖
កកក A(4,−3) , B(−2,5)

ខខខ A(−3
2
,−4) , B(2,−4) ។

លំហាត់ទី.៧០លំហាត់ទី.៧០លំហាត់ទី.៧០

រកសមីការៃនបនាōត់ L ែដលកាត់តាមចំណុច P◦(4,3) េហើយ
ែកងេទៅនឹងវុិចទ័រណរមា៉ល់ −→n = (5,2) ។
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លំហាត់ទី.៧១លំហាត់ទី.៧១លំហាត់ទី.៧១

រកចំណុច្របសព្វចំេពាះគូៃនបនាōត់៖
កកក −→r = (1,2)+ s (1,1) និង −→r = (3,−2)+ t (1,4)

ខខខ −→r = (3,1)+ s (4,−2) និង −→r = (1,2)+ t (−6,3) ។

លំហាត់ទី.៧២លំហាត់ទី.៧២លំហាត់ទី.៧២

រកវុិចទ័រណរមា៉ល់ៃនបនាōត់៖
កកក 3x−4y+5 = 0
ខខខ −x+2y−4 = 0
គគគ x+ y−3 = 0
ឃឃឃ 4x−3y+15 = 0 ។

លំហាត់ទី.៧៣លំហាត់ទី.៧៣លំហាត់ទី.៧៣

រកសមីការៃនបនាōត់ែដលកាត់តាម៖
កកក ចំណុច (−2,5) េហើយែកងេទៅនឹងវុិចទ័រ −→n = (−1,2) ។
ខខខ ចំណុច (0,3) េហើយែកងេទៅនឹងវុិចទ័រ −→n = (1,1) ។

លំហាត់ទី.៧៤លំហាត់ទី.៧៤លំហាត់ទី.៧៤

រកសមីការៃនបនាōត់ L ែដលកាតត់ាមចំណុច P◦(−1,2) េហើយ
ែកងេទៅនឹងវុិចទ័រណរមា៉ល់ −→n = (1,−2) ។

លំហាត់ទី.៧៥លំហាត់ទី.៧៥លំហាត់ទី.៧៥

រកចមាŃយរវាងចំណុច P(2,−5) និងបនាōត់ 4x−3y+7 = 0 ។
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លំហាត់ទី.៧៦លំហាត់ទី.៧៦លំហាត់ទី.៧៦

បងាŖញថាសមីការវុិចទ័រ ៃនរង្វង់ ែដលមាន A(−→a ) និង B(
−→
b )

ជាចំណុចចុងសងខាងៃនអង្កត់ផ្ចិត (−→p −−→a ) · (−→p −
−→
b ) = 0

ែដល P(−→p )ជាចំណុចចល័តេនៅេលើរង្វង់ ។

លំហាត់ទី.៧៧លំហាត់ទី.៧៧លំហាត់ទី.៧៧

តាងចំណុចមួយ P◦(−→p ) េនៅេលើរង្វង់ែដលមានផ្ចិត C(−→c ) និង
កាំ r ។ េហើយបងាŖញថាសមីការវុិចទ័រៃនបនាōត់ប៉ះេទៅនឹងរង្វង់
េនះ្រតងច់ំណុច P◦ គឺ (−→p −−→c ) · (

−−−−→
p◦−−→c ) = r2 ែដល P(−→p )

ជាចំណុចចល័តេនៅេលើបនាōត់ប៉ះ ។

លំហាត់ទី.៧៨លំហាត់ទី.៧៨លំហាត់ទី.៧៨

តាងចំណុច P ជាចំណុចេនៅេលើរង្វង់ែដលមានសមីការ
x2 + y2 = 36 េហើយែដល កូអរេដាេនៃន P គឺ (4,5) ។ រក
សមីការៃនបនាōត់ប៉ះ្រតង់ P ។ េគកំណត់ថាបនាōត់ប៉ះ្រតង់ P
គឺជាបនាōត់ែកង្រតង់េទៅនឹង −→

OP ។

លំហាត់ទី.៧៩លំហាត់ទី.៧៩លំហាត់ទី.៧៩

តាង H ជាចំណុច្របសព្វៃន △ABC េហើយតាង P ជាចំណុច
ែដលេផ្ទៀងផាōត់ −→HP =

1
2
(
−→
HA+

−→
HB+

−→
HC) ។

កកក  េបើ M ជាចំណុចកណា្ខលៃន្រជុង  BC បងាŖញថា
−→
HA = 2

−→
MP
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ខខខ បងាŖញថា P ជាផ្ចិតរង្វង់ចារឹកក្នុងៃន △ABC ។

លំហាត់ទី.៨០លំហាត់ទី.៨០លំហាត់ទី.៨០

បងាŖញថាចំេពាះ្រតីេកាណ ABC េគបាន៖
a2 = b2 + c2 −2bc cosA ។

លំហាត់ទី.៨១លំហាត់ទី.៨១លំហាត់ទី.៨១

សរេសរសមីការបនាōត់កាតត់ាមចំណុច A េហើយ្រសបនឹងវុិចទ័រ
−→v ក្នុងករណី៖
កកក A(−3,2) , −→v = (−1,−2)
ខខខ A(−1,1) , −→v = (2,3)
គគគ A(3,−2) , −→v = (−1,2) ។

លំហាត់ទី.៨២លំហាត់ទី.៨២លំហាត់ទី.៨២

សរេសរសមីការបនាōត់កាត់តាមចំណុច P េហើយែកងនឹងវុិចទ័រ
−→v ក្នុងករណី៖
កកក P(4,0) , −→v = (1,2)

ខខខ P(4,−3) , −→v = (
1
2
,3)

គគគ P(−1,−2) , −→v = (2,3)

លំហាត់ទី.៨៣លំហាត់ទី.៨៣លំហាត់ទី.៨៣

េតើសមីការបនាōត់ណាែដលកាត់តាមចំណុច Q េហើយែកងនឹង
វុិចទ័រ −→v ក្នុងករណីែដល Q(4,9) −→v = (2,−3) ។
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កកក 2x−3y+19 = 0 ខខខ 2x−3y−35 = 0 ។

លំហាត់ទី.៨៤លំហាត់ទី.៨៤លំហាត់ទី.៨៤

េគឲ្យបីចំណុច A(1,2) , B(−1,3) និង C(2,−1) ។
កកក រកកូអរេដាេនចំណុច D ែដលេផ្ទៀងផាōត់

4
−→
DA−2

−→
DB−−→

DC =
−→
O ។

ខខខ រកសំណុំចំណុច M ៃនប្លង់ែដលេផ្ទៀងផាōត់
|4−→MA−2

−→
MB−−→

MC|= 5 ។
គគគ តាង (C)ជា្រកាបតាងឲ្យសំណុចំំណុច G ។ ចូរសង់ (C) រួច
បងាŖញថាចំណុច E(1,−1)ស្ថិតេនៅេលើ (C) ។

ឃឃឃ រកសមីការបនាōត់ (d) ែដលប៉ះនឹង (C) ្រតង់ចំណុច D ។

លំហាត់ទី.៨៥លំហាត់ទី.៨៥លំហាត់ទី.៨៥

េគឲ្យបីចំណុច A(1,−1) , B(2,4) និង C(3,6) ។
កកក រកកូអរេដាេនៃនចំណុច G ែដលេផ្ទៀងផាōត់

−→
GA+

−→
GB+

−→
GC =

−→
O

ខខខ រកសំណុំចំណុច M ៃនប្លង់ែដលេផ្ទៀងផាōត់
|−→MA+

−→
MB+

−→
MC|= 15

គគគ តាង (C)ជា្រកាបតាងឲ្យសំណុចំំណុច G ។ ចូរសង់ (C) រួច
បងាŖញថាចំណុច D(−1,−1)ស្ថិតេនៅេលើ (C) ។

ឃឃឃ រកសមីការបនាōត់ (d) ែដលប៉ះនឹង (C) ្រតង់ចំណុច D។
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លំហាត់ទី.៨៦លំហាត់ទី.៨៦លំហាត់ទី.៨៦

េគឲ្យ្រតីេកាណ ABC មួយ។យកGជាទ្ីរបជុទំម្ងនៃ់ន្រតីេកាណ
េហើយ M ជាចំណុចមួយៃនប្លង់។ ចូរ្រសាយបɐņក់ថា៖
|−→MA|2+ |−→MB|2+ |−→MC|2 = 3|−−→MG|2+ |−→GA|2+ |−→GB|2+ |−→GC|2

លំហាត់ទី.៨៧លំហាត់ទី.៨៧លំហាត់ទី.៨៧

េគឲ្យបីចំណុច A(x,2) , B(−1,y) និង C(x+1,y+1) ។
កំណត់ចំនួនពិត x និង y េដើម្បីឲ្យ ABC ជា្រតីេកាណែកងសម
បាតកំពូល A។

លំហាត់ទី.៨៨លំហាត់ទី.៨៨លំហាត់ទី.៨៨

េគឲ្យ A(1,3) , B(4,1)តាង−→v =
−→
AB  ។ រកកូអរេដាេនៃន−→v ?

លំហាត់ទី.៨៩លំហាត់ទី.៨៩លំហាត់ទី.៨៩

េគឲ្យ A(2,1) , B(−3,2) តាង −→v =
−→
AB  ។ រកកូអរេដាេនៃន

−→v ?

លំហាត់ទី.៩០លំហាត់ទី.៩០លំហាត់ទី.៩០

យក A , B និងC ជាចំណុច (1,2) , (3,−2) , (2,4) រាងគាŏក្នុង
ℜ2។ រកកូអរេដាេនៃនវុិចទ័រខាងេ្រកាម៖
កកក −→

AB ខខខ −→
AC គគគ −→

CB ។
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លំហាត់ទី.៩១លំហាត់ទី.៩១លំហាត់ទី.៩១

េគឲ្យ −→v = (2,1) ចូរសរេសរជាទ្រមង់កូអរេដាេនៃន៖
កកក 3−→v

ខខខ −2−→v

គគគ −−→v

ឃឃឃ 1
2
−→v ។

លំហាត់ទី.៩២លំហាត់ទី.៩២លំហាត់ទី.៩២

េគឲ្យ −→u = (3,−2) និង −→v = (−1,4) ។ រកកូអរេដាេនៃន
−→u +−→v ។

លំហាត់ទី.៩៣លំហាត់ទី.៩៣លំហាត់ទី.៩៣

េគឲ្យ A = (1,−1) និង B = (2,4) ។ គណនា
កកក 4A+B ខខខ A−B គគគ A−A

លំហាត់ទី.៩៤លំហាត់ទី.៩៤លំហាត់ទី.៩៤

េគឲ្យ −→u = (2,−1) , −→v = (−1,4) និង −→w = (3,−3)  ។ រក៖
កកក −→u +−→w
ខខខ −→w +−→v
គគគ −→v −−→u

ឃឃឃ 2−→u +−→v
ងងង −3−→v +2(−→u −−→w )

ចចច 2−→w −3(−→u +3−→v ) ។

លំហាត់ទី.៩៥លំហាត់ទី.៩៥លំហាត់ទី.៩៥

េគមាន OABC ជា្របេលឡូ្រកាមក្នុង ℜ2 ែដលមានកំពូល
O(0,0) , A(2,3) , B(−1,2)។ រកកូអរេដាេនៃនកំពូលទីបួន
C ។
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លំហាត់ទី.៩៦លំហាត់ទី.៩៦លំហាត់ទី.៩៦
គណនា៖
កកក |(0,0)| ខខខ |(1,−1)| គគគ |(3,4)| ។

លំហាត់ទី.៩៧លំហាត់ទី.៩៧លំហាត់ទី.៩៧

េ្របើ −→a ·
−→
b េដើម្បីបɐņក់ថា −→a និង −→

b ែកងគាŏឫេទ?
កកក −→a = (3,1) ,

−→
b = (5,7)

ខខខ −→a = (−4,5) ,
−→
b = (−9,1)

គគគ −→a = (6,1) ,
−→
b = (−1,12)

លំហាត់ទី.៩៨លំហាត់ទី.៩៨លំហាត់ទី.៩៨

រកកូសុីនុសៃនមុំរវាង A(3,4) និង B(5,12) ។

លំហាត់ទី.៩៩លំហាត់ទី.៩៩លំហាត់ទី.៩៩

រកកូសុីនុសៃនមុរំវាង A(1,1) និង B(−2,2) ? េតើវុិចទ័រទាំងពីរ
ែកងគាŏឫេទ?

លំហាត់ទី.១០០លំហាត់ទី.១០០លំហាត់ទី.១០០

រករងាŕស់មុំរវាងគូវុិចទ័រនីមួយៗខាងេ្រកាម៖
កកក −→a = (1,3) ,

−→
b = (2,5)

ខខខ −→a = (−4,1) ,
−→
b = (7,2) ។
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លំហាត់ទី.១០១លំហាត់ទី.១០១លំហាត់ទី.១០១

កំណត់្រគប់តៃម្ល y េដើម្បីឲ្យវុិចទ័រខាងេ្រកាមែកងគាŏ៖
កកក −→a = (2,4) ,

−→
b = (2,y)

ខខខ −→a = (4,−1) ,
−→
b = (y,y2) ។

លំហាត់ទី.១០២លំហាត់ទី.១០២លំហាត់ទី.១០២

េគឲ្យសមីការបនាōត់ L1 :

{
x = 3+2t
y =−5+4t

។

កកក រកកូអរេដាេនៃនពីរចំណុចែដលេនៅេលើបនាōត់ L1 ។
ខខខ សរេសរសមីការបា៉រា៉ែម៉្រតទ្រមង់វុិចទ័រៃនបនាōត់ L1 ។
គគគ សរេសរសមីការបនាōត់ L1 ។

ឃឃឃ េតើបនាōត់ និង ្រសបគាŏឫេទ? េបើ L2 :

{
x = 1+3t
y = 8+12t

។

លំហាត់ទី.១០៣លំហាត់ទី.១០៣លំហាត់ទី.១០៣

េគឲ្យ −→u = −2
−→
i + 5

−→
j និង −→v = α−→

i − 2
−→
j ។ រក α

េដើម្បីឲ្យ៖
កកក −→u ⊥−→v
ខខខ −→u ∥−→v

គគគ មុរំវាង   −→u និង −→v េស្មើ 60◦ ។

លំហាត់ទី.១០៤លំហាត់ទី.១០៤លំហាត់ទី.១០៤

សរេសរសមីការបា៉រា៉ែម៉្រតជាទ្រមង់ វុិចទ័រ ៃនបនាōត់ ែដលកាត់
តាមចំណុច P◦ េហើយមានវុិចទ័រ្របាប់ទិស −→m  ។
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កកក −→m = (3,1) ; , P◦ = (2,7)
ខខខ −→m = (−2,5) , P◦ = (10,−4) ។

លំហាត់ទី.១០៥លំហាត់ទី.១០៥លំហាត់ទី.១០៥

ចូរសរេសរសមីការទ្រមង់ វុិចទ័រ ៃនបនាōត់ ែដលកាត់តាមគូ ៃន
ចំណុចនីមួយៗ៖
កកក A(1,7) , B(4,10)
ខខខ D(−3,5) , E(−2,−8) ។

លំហាត់ទី.១០៦លំហាត់ទី.១០៦លំហាត់ទី.១០៦

សរេសរសមីការបា៉រា៉ែម៉្រតៃនបនាōត់េបើេគឲ្យសមីការវុិចទ័រដូច
ខាងេ្រកាម៖
កកក (x,y) = (10,6)+ t(13,1)
ខខខ (x,y) = (0,5)+ t(12,−7) ។

លំហាត់ទី.១០៧លំហាត់ទី.១០៧លំហាត់ទី.១០៧

សរេសរសមីការ វុិចទ័រ ៃន បនាōត់ នី មួយៗ េដាយដឹងសមីការ
បា៉រា៉ែម៉្រត៖
កកក x = 3+5t , y = 9+7t
ខខខ x =−5−6t , y = 11t ។

លំហាត់ទី.១០៨លំហាត់ទី.១០៨លំហាត់ទី.១០៨

សរេសរសមីការៃនបនាōត់េបើេគឲ្យសំណុំៃនសមីការបា៉រា៉ែម៉្រត
ដូចខាងេ្រកាម៖
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កកក x = 1+2t , y = 1−3t
ខខខ x =−2+ t , y = 4+5t
គគគ x = 5+7t , y =−2−4t
ឃឃឃ x = 0.5+0.3t , y = 1.5−0.2t ។

លំហាត់ទី.១០៩លំហាត់ទី.១០៩លំហាត់ទី.១០៩

សរេសរសមីការបា៉រា៉ែម៉្រតទ្រមងវ់ុិចទ័រ សមីការបា៉រា៉ែម៉្រតៃនបន្ទ
ត់និងសមីការឆ្លុះែដលមានវុិចទ័រណរមា៉ល់ −→n និងកាត់ចំណុច
P◦ ។
កកក −→n = (3,1) , P◦ = (2,4)
ខខខ −→n = (1,−1) , P◦ = (−5,1)
គគគ −→n = (0,1) , P◦ = (−3,−7)
ឃឃឃ −→n = (1.5,−3.5) , P◦ = (0.5,−2,5) ។

លំហាត់ទី.១១០លំហាត់ទី.១១០លំហាត់ទី.១១០

េគ ឲ្យ សមីការ បនាōត់ ដូច ខាងេ្រកាម ចូរ សរេសរ សមីការ
បា៉រា៉ែម៉្រតជាទ្រមង់វុិចទ័រនិងបា៉រា៉ែម៉្រតៃនបនាōត់៖
កកក x+2y = 6
ខខខ 4x− y = 12

គគគ 5x−2y = 13
ឃឃឃ 8x+9y =−45 ។

លំហាត់ទី.១១១លំហាត់ទី.១១១លំហាត់ទី.១១១

គូសវុិចទ័រខាងេ្រកាមក្នុងត្រមុយកូអរេដាេន −→v
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កកក −→v1 =

(
1
2
,3
) ខខខ −→v2 = (−2,2)

គគគ −→v3 =

(
−1,−3

2

)
។

លំហាត់ទី.១១២លំហាត់ទី.១១២លំហាត់ទី.១១២

រកកូអរេដាេននិង្របែវងៃនវុិចទ័រពីរចំណុចQ(1,2)េទៅ P(5,3)។

លំហាត់ទី.១១៣លំហាត់ទី.១១៣លំហាត់ទី.១១៣

េបើ −→u = 3
−→
i −5

−→
j និង −→v =−7

−→
i +4

−→
j ។ រក៖

កកក −→u +−→v ខខខ 2−→v +−→u គគគ 6−→u −8−→v ។

លំហាត់ទី.១១៤លំហាត់ទី.១១៤លំហាត់ទី.១១៤

េគឲ្យ −→v = (2,1) និង −→w = (3,−4) ក្នុង ℜ2៖
កកក រក −→v −−→w
ខខខ រក 3−→v +2−→w
គគគ សរេសរ −→v និង −→w  ជាទ្រមង់កូអរេដាេនៃនវុិចទ័រ
ឃឃឃ រកវុិចទ័រ −→u ែដល −→u +−→v =−→w

ងងង រកវុិចទ័រ −→u ែដល −→u +−→v +−→w = 0

ចចច រកវុិចទ័រ −→u ែដល 2−→u +
−→
i = 2

−→
j

ឆឆឆ រកវុិចទ័រឯកតា
−→v
|−→v |

។
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លំហាត់ទី.១១៥លំហាត់ទី.១១៥លំហាត់ទី.១១៥

េគឲ្យ −→v = (−1,5) និង −→w = (3,1) ។ គណនា
កកក −→v −−→w
ខខខ −→v +−→w

គគគ
−→v
|−→v |

ឃឃឃ |1
2
(−→v −−→w )|

ងងង |1
2
(−→v +−→w )|

ចចច −2−→v +4−→w
ឆឆឆ −→v −2−→w

ជជជ រកវុិចទ័រ −→u ែដល −→u +−→v +−→w =
−→
i

ឈឈឈ រកវុិចទ័រ −→u ែដល −→u +−→v +−→w = 2
−→
i +

−→
j

ញញញ េតើមានចំនួន mណាែដលេផ្ទៀងផាōត់ m(−→v +2−→w ) ឫេទ? េបើ
មានចូររកតៃម្ល m េនាះ?

លំហាត់ទី.១១៦លំហាត់ទី.១១៦លំហាត់ទី.១១៦

េគឲ្យ −→v = (−1,5) និង −→w = (3,1) ។
កកក េតើ |−→v −−→w |= |−→v |−|−→w | ឫេទ? េបើមិនេស្មើេតើតៃម្លមួយណា
ធំជាង?

ខខខ េតើ |−→v +−→w |= |−→v |+ |−→w | ឫេទ? េបើមិនេស្មើេតើតៃម្លមួយណា
ធំជាង?

លំហាត់ទី.១១៧លំហាត់ទី.១១៧លំហាត់ទី.១១៧

រក្របែវងៃន៖
កកក −→u = (2,3)

ខខខ −→v = (8,3)

គគគ −→m = (5,8)

ឃឃឃ −→n = (2,−2)

ងងង −→t = (2,−1)
ចចច −→r = (3,2) ។
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លំហាត់ទី.១១៨លំហាត់ទី.១១៨លំហាត់ទី.១១៨

កកក េតើ |−→v −−→w |= |−→v |−|−→w | ឫេទ? េបើមិនេស្មើេតើតៃម្លមួយណា
ធំជាង?

ខខខ េតើ |−→v +−→w |= |−→v |+ |−→w | ឫេទ? េបើមិនេស្មើេតើតៃម្លមួយណា
ធំជាង?

លំហាត់ទី.១១៩លំហាត់ទី.១១៩លំហាត់ទី.១១៩

េគឲ្យ P(1,−1) , Q(2,−2) , R(2,0) និង S(3,−1) េតើ
−→
PQ =

−→
RS ឫេទ?

លំហាត់ទី.១២០លំហាត់ទី.១២០លំហាត់ទី.១២០

រក្របែវងៃនវុិចទ័រ 12
−→
i −5

−→
j ។

លំហាត់ទី.១២១លំហាត់ទី.១២១លំហាត់ទី.១២១

រក្របែវងៃនវុិចទ័រ −→PQ ក្នុង ℜ2 េបើ P(−1,2) និង Q(5,5) ។

លំហាត់ទី.១២២លំហាត់ទី.១២២លំហាត់ទី.១២២

េគឲ្យ −→v = (5,1) និង −→w = (4,−4) គណនា −→v ·−→w ។

លំហាត់ទី.១២៣លំហាត់ទី.១២៣លំហាត់ទី.១២៣

េគឲ្យ −→v =−3
−→
i −2

−→
j និង −→w = 6

−→
i +4

−→
j គណនា

−→v ·−→w ។
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លំហាត់ទី.១២៤លំហាត់ទី.១២៤លំហាត់ទី.១២៤

រកមុំរវាងវុិចទ័រ៖
កកក  A(1,2) , B(3,7)
ខខខ A(5,0) , B(2,2)

គគគ A(−5,2) , B(3,6)
ឃឃឃ v(2,1) , w(3,−4)

ងងង −→v =−−→
i +2

−→
j , −→w =−3

−→
i +3

−→
j

ចចច −→v =
−→
i , −→w = 3

−→
i +2

−→
j  ។

លំហាត់ទី.១២៥លំហាត់ទី.១២៥លំហាត់ទី.១២៥

កកក រកមុំរវាងវុិចទ័រ −→u = 5
−→
i +7

−→
j និង −→v =−3

−→
i +4

−→
j ។

ខខខ េតើវុិចទ័រ −→v = (−1,5) និង −→w = (5,1) ែកងគាŏឫេទ?
ចូរបɐņក់។

គគគ េតើវុិចទ័រ −→n = (6,4) និង −→m = (−2,3) ែកងគាŏឫេទ?
ចូរបɐņក់។

ឃឃឃ សរេសរសមីការបា៉រា៉ែម៉្រតៃនបនាōត់ L ែដលកាត់តាមចំណុច
P1(−3,1) និង P2(4,4) ។

លំហាត់ទី.១២៦លំហាត់ទី.១២៦លំហាត់ទី.១២៦

រកសមីការបា៉រា៉ែម៉្រតទ្រមង់វុិចទ័រ សមីការបា៉រា៉ែម៉្រតៃនបនាōត់
និងសមីការឆ្លុះ ៃនបនាōត់ ែដលកាត់តាមចំណុចនិងមានវុិចទ័រ
្របាប់ទិសដូចខាងេ្រកាម៖
កកក ចំណុច (1,2) ; វុិចទ័រ្របាប់ទិស (3,2) ។
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ខខខ ចំណុច (4,5) ; វុិចទ័រ្របាប់ទិស (2,−1) ។
គគគ ចំណុច (−1,3) ; វុិចទ័រ្របាប់ទិស (−1,2) ។

លំហាត់ទី.១២៧លំហាត់ទី.១២៧លំហាត់ទី.១២៧

រកសមីការបា៉រា៉ែម៉្រតទ្រមង់វុិចទ័រ សមីការបា៉រា៉ែម៉្រតៃនបនាōត់
និងសមីការឆ្លុះៃនបនាōតែ់ដលកាតត់ាមចំណុចនិងមានវុិចទ័រណ
រមា៉ល់ដូចខាងេ្រកាម៖
កកក ចំណុច (1,2) ; វុិចទ័រណរមា៉ល់ (3,2) ។
ខខខ ចំណុច (4,5) ; វុិចទ័រណរមា៉ល់ (2,−1) ។
គគគ ចំណុច (−1,3) ; វុិចទ័រណរមា៉ល់ (−1,2) ។

លំហាត់ទី.១២៨លំហាត់ទី.១២៨លំហាត់ទី.១២៨

កកក រកកូអរេដាេនចំណុច្របសព្វៃនបនាōត់៖ x+1
3

=
y−2

2
និង

x+3 =
y−8
−3

។
ខខខ រកសមីការប្លង់ P ែដលកាតត់ាមចំណុច (−3,1) និងែកងនឹង
វុិចទ័រ −→n ។

លំហាត់ទី.១២៩លំហាត់ទី.១២៩លំហាត់ទី.១២៩

សរេសរសមីការប្លង់ P ែដលកាត់តាមចំណុច Q និង ែកងនឹង
វុិចទ័រ −→n
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កកក Q(5,1) , −→n = (−4,−4) ខខខ Q(6,−2) , −→n = (2,6) ។

លំហាត់ទី.១៣០លំហាត់ទី.១៣០លំហាត់ទី.១៣០

កកក រកចមាŃយ D ពីចំណុច (2,4) េទៅប្លង់ 3x−3y−10 = 0 ។
ខខខ រកសមីការប្លង់ P ែដលកាត់តាមចំណុច (2,1) និង (1,−1)

លំហាត់ទី.១៣១លំហាត់ទី.១៣១លំហាត់ទី.១៣១

រកចមាŃយ D ពីចំណុច Q េទៅប្លង់ P ។
កកក Q(4,1) , P : 3x− y+8 = 0 ។
ខខខ Q(0,2) , P : −5x+2y+1 = 0 ។

លំហាត់ទី.១៣២លំហាត់ទី.១៣២លំហាត់ទី.១៣២

រកចមាŃយ d ពីចំណុច P េទៅបនាōត់ L ។
កកក P(1,−1) , L : x =−2−2t , y = 4t ។
ខខខ P(0,0) , L : x = 3+2t , y = 4+3t ។

លំហាត់ទី.១៣៣លំហាត់ទី.១៣៣លំហាត់ទី.១៣៣

រកកូអរេដាេនចំណុច្របសព្វៃនបនាōត់៖
កកក x = 7+3s , y =−4−3s និង x = 1+6t , y = 2+ t ។
ខខខ x−6

4
= y+3 = 2 និង x−11

3
=

y−14
−4

។
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លំហាត់ទី.១៣៤លំហាត់ទី.១៣៤លំហាត់ទី.១៣៤

កកក ចូរសរេសរសមីការបា៉រា៉ែម៉្រតទ្រមង់វុិចទ័រៃនបនាōត់ែដលកាត់
តាមចំណុច A (1,4) , B (3,1)។

ខខខ ចូររកចំណុចបីេទៀតែដលេនៅេលើបនាōត់េនះ? និងគូសរូប។
គគគ គូស ្រតីេកាណ ែដល តំណាង ឲ្យ សមីការ វុិចទ័រ ៃន ចំណុច

A , B។
ឃឃឃ េតើចំណុច (2,3) េនៅេលើបនាōត់ែដរឫេទ?

លំហាត់ទី.១៣៥លំហាត់ទី.១៣៥លំហាត់ទី.១៣៥

េគមានសមីការបនាōត់ 4x+5y+20 = 0
កកក ចូរគូសបនាōត់តាងឲ្យសមីការបនាōត់េនះ ។
ខខខ រកវុិចទ័រណរមា៉ល់ៃនបនាōត់។
គគគ សរេសរសមីការបា៉រា៉ែម៉្រតជាទ្រមង់វុិចទ័រៃនបនាōត់។

លំហាត់ទី.១៣៦លំហាត់ទី.១៣៦លំហាត់ទី.១៣៦

េតើចំណុចណាខ្លះែដលេនៅេលើបនាōត់៖
(x,y) = (3,1)+ t (−2,5) ។
កកក P (−1,11)
ខខខ P (9,−15)

គគគ P (−9,21)
ឃឃឃ P (−2,13.5) ។

លំហាត់ទី.១៣៧លំហាត់ទី.១៣៧លំហាត់ទី.១៣៧

សង់បនាōត់ខាងេ្រកាម៖
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កកក 3x+6y+36 = 0
ខខខ (x,y) = (1,7)+ t (3,2)

គគគ x = 4+ t , y = 3 t −2
ឃឃឃ 4x−15y = 10 ។

លំហាត់ទី.១៣៨លំហាត់ទី.១៣៨លំហាត់ទី.១៣៨

េតើបនាōត់ l1 និង l2 ែកងគាŏឫេទ?
កកក l1 : 4x−6y = 9 និង l2 : (x,y) = (6,3)+ t (3,2) ។
ខខខ l1 : x+9y = 2 និង l2 : x = t , y = 15+9t ។

លំហាត់ទី.១៣៩លំហាត់ទី.១៣៩លំហាត់ទី.១៣៩

សរេសរសមីការបា៉រា៉ែម៉្រតទ្រមង់វុិចទ័រៃនបនាōត់ែដល៖
កកក ្រសបអ័ក្ស (x′ox) េហើយកាត់ P◦ (3,−8) ។
ខខខ ែកងនឹង 4x−3y = 17 េហើយកាត់ P◦ (−2,4) ។

លំហាត់ទី.១៤០លំហាត់ទី.១៤០លំហាត់ទី.១៤០

េគឲ្យបនាōត់៖ L1 : (x,y) = (3,−2)+ t (4,−5) និង
L2 : (1,1)+ s (7,k) ។
កកក រកតៃម្ល k េដើម្បីឲ្យបនាōត់ទាំងពីរ្រសបគាŏ។
ខខខ រកតៃម្ល k េដើម្បីឲ្យបនាōត់ទាំងពីរែកងគាŏ។

លំហាត់ទី.១៤១លំហាត់ទី.១៤១លំហាត់ទី.១៤១

បនាōត់មួយកាត់តាមចំណុច A (3,−2) និង B (−5,4) ។
កកក រកវុិចទ័រ −→

AB ។
ខខខ សរេសរសមីការបា៉រា៉ែម៉្រត និងសមីការវុិចទ័រៃនបនាōត់។
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លំហាត់ទី.១៤២លំហាត់ទី.១៤២លំហាត់ទី.១៤២

េគឲ្យវុិចទ័រ −→a = (2,−2) ,
−→
b = (−1,3)និង C(1,5) ។

កកក គណនា −→a +
−→
b ,

−→
b +−→c និង −→a +−→c ។

ខខខ កំណតព់ីរចំនួនពិតmនិង n េដាយដឹងថា−→c =m−→a +n
−→
b ។

លំហាត់ទី.១៤៣លំហាត់ទី.១៤៣លំហាត់ទី.១៤៣

េគឲ្យបីចំណុច A (2,1) , B (1,3) និង C (−1,0) ។
កកក រកកូអរេដាេនៃនវុិចទ័រ −→AB ,

−→
AC និង −→

BC ។
ខខខ គណនា −→p = 2

−→
AB−−→

AC និង −→q =
−→
AC+3

−→
BC ។

គគគ រកកូអរេដាេនចំណុច M េដាយដឹងថា៖
−→
MC =

1
2
−→
MA+

1
3
−→
MB ។

លំហាត់ទី.១៤៤លំហាត់ទី.១៤៤លំហាត់ទី.១៤៤

េគឲ្យបីចំណុច A (1,3) , B (−2,2) និង C (4,4) ។
កកក រកកូអរេដាេន G ជាទី្របជុំទម្ងន់ៃន △ ABC ។
ខខខ រកកូអរេដាេន M ែដលេផ្ទៀងផាōត់ ៖

4
−→
MA−2

−→
MB−−→

MC =
−→
0 ។

លំហាត់ទី.១៤៥លំហាត់ទី.១៤៥លំហាត់ទី.១៤៥

េគមានវុិចទ័រពីរ −→a និង −→
b ែដល |−→a |= 6 , |

−→
b |= 10 និងមុំ

រវាង −→a និង −→
b គឺ θ = 60◦ ។

កកក គណនាផលគុណសា្កែល −→a ·
−→
b ។
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ខខខ គណនា |−→a +
−→
b | ។

លំហាត់ទី.១៤៦លំហាត់ទី.១៤៦លំហាត់ទី.១៤៦

េគឲ្យវុិចទ័រពីរ −→a និង −→
b ែដល |−→a | = 15 , |

−→
b | = 40 និងមុំ

រវាង −→a និង −→
b គឺ 60◦ ។

កកក គណនាផលគុណសា្កែល −→a ·
−→
b ។

ខខខ គណនា |−→a −
−→
b | ។

លំហាត់ទី.១៤៧លំហាត់ទី.១៤៧លំហាត់ទី.១៤៧

េគឲ្យវុិចទ័រ −→a ,
−→
b , −→c េដាយដឹងថា |−→a | = 2 , |−→b | = 3 ,

|−→c |= 6 និង |−→a +
−→
b +−→c |= 9 ។

គណនា −→a ·
−→
b +

−→
b ·−→c +−→c ·−→a ។

លំហាត់ទី.១៤៨លំហាត់ទី.១៤៨លំហាត់ទី.១៤៨

េគឲ្យវុិចទ័រពីរេផ្ទៀងផាōត់ |2 −→a + 3
−→
b | = |2 −→a − 3

−→
b | ។ ចូរ

្រសាយថា −→a និង −→
b ជាវុិចទ័រអរតូកូណាល់គាŏ។

លំហាត់ទី.១៤៩លំហាត់ទី.១៤៩លំហាត់ទី.១៤៩

េគឲ្យ −→a និង −→
b ជាវុិចទ័រពីរក្នុងប្លង់។ េគតាង −→p = 3−→a +4

−→
b

និង −→q = 4−→a −3
−→
b ។

ចូរ្រសាយថា |−→p |2 + |−→q |2 = 25
(
|−→a |2 + |

−→
b |2

)
។
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លំហាត់ទី.១៥០លំហាត់ទី.១៥០លំហាត់ទី.១៥០

េគឲ្យវុិចទ័រ −→a និង −→
b ែដល |−→a |= 2

√
3 និង |

−→
b |= 4 េហើយ

មុំរវាង −→a និង −→
b គឺ θ = 30◦ ។ េគតាង −→p = 2−→a +

−→
b និង

−→q =−→a −
−→
b ។  គណនា −→p ·−→q ។

លំហាត់ទី.១៥១លំហាត់ទី.១៥១លំហាត់ទី.១៥១

េគឲ្យវុិចទ័រ −→a និង −→
b ែដល |−→a |= 4 , |−→b |= 2 និង មុផំ្គុេំដាយ

−→a និង −→
b គឺ θ = 60◦ ។ យក −→p = x−→a +

−→
b និង

−→q =−→a − x
−→
b ែដល x ∈ ℜ ។

កកក គណនា −→p ·−→q ជាអនុគមន៍ៃន x ។
ខខខ កំណត់ x េដើម្បីឲ្យ −→p ·−→q មានតៃម្លធំបំផុត។
គគគ កំណត់ x េដើម្បីឲ្យ −→p ·−→q = 12 ។

លំហាត់ទី.១៥២លំហាត់ទី.១៥២លំហាត់ទី.១៥២

េគឲ្យវុិចទ័រ −→a និង −→
b ែដល |−→a |= 2 , |−→b |= 4 និង មុផំ្គុេំដាយ

−→a និង −→
b គឺ θ = 120◦ ។ យក −→p = x−→a −

−→
b និង

−→q =−→a − x
−→
b ែដល x ∈ ℜ ។

កកក គណនា −→p ·−→q ជាអនុគមន៍ៃន x ។
ខខខ កំណត់ x េដើម្បីឲ្យ −→p ·−→q មានតៃម្លតូចបំផុត។

លំហាត់ទី.១៥៣លំហាត់ទី.១៥៣លំហាត់ទី.១៥៣

េគឲ្យវុិចទ័រ −→a = 3
−→
i +4

−→
j និង −→

b = 12
−→
i −5

−→
j ។

កកក គណនាផលគុណសា្កែល −→a ·
−→
b ។
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ខខខ គណនា |−→a | និង |
−→
b | ។

គគគ គណនាតៃម្លកូសុីនុសៃនមុំរវាង  −→a និង −→
b ។

លំហាត់ទី.១៥៤លំហាត់ទី.១៥៤លំហាត់ទី.១៥៤

េគឲ្យវុិចទ័រ −→a = 4
−→
i −3

−→
j និង −→

b = x
−→
i +4

−→
j ែដល x ជា

ចំនួនពិតមួយ។
កកក កំណត់ x េដើម្បីឲ្យ |−→a |= |

−→
b | ។

ខខខ កំណត់ x េដើម្បីឲ្យ −→a ⊥
−→
b ។

លំហាត់ទី.១៥៥លំហាត់ទី.១៥៥លំហាត់ទី.១៥៥

េគឲ្យវុិចទ័រ −→a = (3,−4) ,
−→
b = (2,1) និង −→c = (−6,−4) ។

កកក គណនាផលគុណសា្កែល −→a ·
−→
b , −→a ·−→c និង −→

b ·−→c ។
ខខខ ចូល្រសាយថា −→a និង −→

b +−→c អរតូកូណាល់គាŏ។
គគគ កំណត់តៃម្ល k េដើម្បីឲ្យ −→a + k

−→
b និង −→c អរតូកូណាល់គាŏ។

លំហាត់ទី.១៥៦លំហាត់ទី.១៥៦លំហាត់ទី.១៥៦

េគឲ្យបីចំណុច A(1,2) , B(4,−2) និង C(5,5) ។
កកក គណនា −→

AB ·−→AC ។
ខខខ គណនា |−→AB| និង |−→AC|។
គគគ រក្របេភទ △ ABC ។
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លំហាត់ទី.១៥៧លំហាត់ទី.១៥៧លំហាត់ទី.១៥៧

េគឲ្យបចីំណុច A(x,x−1) , B(2x−1,4) និងC(−1,x) កំណត់
x េដើម្បីឲ្យ △ ABC ជា្រតីេកាណែកង្រតង់ A ។

លំហាត់ទី.១៥៨លំហាត់ទី.១៥៨លំហាត់ទី.១៥៨

េគឲ្យបចីំណុច A(x,y) , B(5,−2) និង C(x−1,y−2) កំណត់
ចំនួនពិត x និង y េដើម្បីឲ្យ△ ABC ជា្រតីេកាណែកងសមបាត
កំពូល្រតង់ A ។

លំហាត់ទី.១៥៩លំហាត់ទី.១៥៩លំហាត់ទី.១៥៩

េគឲ្យចំណុច A(1,−1) , B(2,1) និង C(−1,3)  ។
កកក រកកូអរេដាេនចំណុច D ែដលេផ្ទៀងផាōត់

2
−→
DA−4

−→
DB+3

−→
DC =

−→
0 ។

ខខខ រកសំណុំចំណុច M ៃនប្លង់ែដលេផ្ទៀងផាōត់
|2−→MA−4

−→
MB+3

−→
MC|= 1 ។

លំហាត់ទី.១៦០លំហាត់ទី.១៦០លំហាត់ទី.១៦០

េគឲ្យចំណុច A(2,3) , B(−1,2) និង C(5,4) ។
កកក រកកូអរេដាេនចំណុច G ជាទី្របជុំទម្ងន់ △ ABC ។
ខខខ រកសំណុំចំណុច M ៃនប្លង់ែដលេផ្ទៀងផាōត់

|−→MA+
−→
MB+

−→
MC = 9 ។
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លំហាត់ទី.១៦១លំហាត់ទី.១៦១លំហាត់ទី.១៦១

េគឲ្យបួនចំណុច A(1,0) , B(−2,3) , C(0,2) និង D(5,−1)
។
កកក រកកូអរេដាេនចំណុច E ែដល −→

EA+
−→
EB+

−→
EC +

−→
ED =

−→
0

។
ខខខ រកសំណុំចំណុច M ៃនប្លង់ែដលេផ្ទៀងផាōត់

|−→MA+
−→
MB+

−→
MC+

−−→
MD|= 20 ។

គគគ យក (C)តាងឲ្យសំណុចំំណុចMខាងេលើ។សរេសរសមីការ
ៃន C ។

ឃឃឃ បងាŖញថា F(−2,5)ស្ថិតេនៅេលើ C ។
ងងង រកសមីការបនាōត់ (T ) ែដលប៉ះ (C) ្រតង់ F ។

លំហាត់ទី.១៦២លំហាត់ទី.១៦២លំហាត់ទី.១៦២

េគមានពីរវុិចទ័រ −→a និង −→
b ជាវុិចទ័រតគាŏេហើយមាន

|−→a |= 3 , |
−→
b |= 4 និងមុំផ្គុំេដាយវុិចទ័រទាំងពីរគឺ α = 60◦ ។

កកក វុិចទ័រ −→c ជាវុិចទ័រផលបូករវាង −→a និង −→
b ។

សង់វុិចទ័រ −→a ,
−→
b និង −→c ។

ខខខ គណនា្របែវងៃនវុិចទ័រ −→c ។
គគគ គណនា្របែវងៃនវុិចទ័រ −→c ។ គណនាៃផ្ទ្រកឡានិងរងាŕស់កាំ
រង្វង់ចារឹកេ្រកៅ្រតីេកាណែដលេកើតេឡើងេដាយវុិចទ័រទាំងបី។
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លំហាត់ទី.១៦៣លំហាត់ទី.១៦៣លំហាត់ទី.១៦៣

ក្នុងចតុេកាណែកង ABCD មួយមាន −→
AD = −→a និង −→

AB =
−→
b  

។ E និង F ជាចំណុចកណា្ខលៃន្រជុង BC និង CD េរៀងគាŏ។
សរេសរវុិចទ័រ −→EF ជាអនុគមន៍ៃន −→a និង −→

b ។

លំហាត់ទី.១៦៤លំហាត់ទី.១៦៤លំហាត់ទី.១៦៤

ក្នុង ្រតីេកាណ ABC មួយ មាន ចំណុច D និង E ជា
ចំណុចកណា្ខលៃន្រជុង AB និង AC េរៀងគាŏ។ តាង −→

AD =−→a
និង −→AE =

−→
b ។

កកក សរេសរ −→BC និង −→
DE ជាអនុគមន៍ៃន −→a និង −→

b ។
ខខខ បងាŖញថា −→

DE =
1
2
−→
BC ។

លំហាត់ទី.១៦៥លំហាត់ទី.១៦៥លំហាត់ទី.១៦៥

យកចំណុច L , M និង N ជាចំណុចកណា្ខលៃន្រជុង BC , CA

និង AB េរៀងគាŏ ៃន ្រតីេកាណ ABC មួយ។ សរេសរ វុិចទ័រ
ខាងេ្រកាមជាអនុគមន៍ −→a និង −→

b ែដល −→
AB =−→a និង

−→
AC =

−→
b ៖ −→

NL ,
−→
LM ,

−−→
MN ,

−→
AL ,

−→
BM និង −→

CN ។

លំហាត់ទី.១៦៦លំហាត់ទី.១៦៦លំហាត់ទី.១៦៦

េគឲ្យចំណុច A(2,3) , B(0,5) និង C(3,0) ។
កកក សង់្រតីេកាណ ABC ។
ខខខ រកកូអរេដាេនៃនវុិចទ័រ −→AB ,

−→
BC និង −→

CA
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រួចបងាŖញថា −→
AB+

−→
BC+

−→
CA =

−→
0 ។

គគគ គណនារងាŕស់្រជុងទាំងបីៃន្រតីេកាណ ABC រួចរកៃផ្ទ្រកឡា
របស់វា។

លំហាត់ទី.១៦៧លំហាត់ទី.១៦៧លំហាត់ទី.១៦៧

េគឲ្យពីរវុិចទ័រ −→a = 3
−→
i +

−→
j និង −→

b =−2
−→
i +2

−→
j ។ តាង

−→c = −→a +
−→
b ។ សង់វុិចទ័រ −→a ,

−→
b , −→c រួចគណនា្របែវងៃន

វុិចទ័រនីមួយៗ។

លំហាត់ទី.១៦៨លំហាត់ទី.១៦៨លំហាត់ទី.១៦៨

េគឲ្យ −→a =
(

1,
√

3
)
។ រក |−→a | រួចកំណត់វុិចទ័រ −→u ជាវុិចទ័រ

ឯកតាែដលមានទិសេដៅដូច −→a ។

លំហាត់ទី.១៦៩លំហាត់ទី.១៦៩លំហាត់ទី.១៦៩

េគឲ្យ −→a = 2
−→
i −−→

j ,
−→
b =

−→
i + 3

−→
j និង −→c = −→a +

−→
b ។

ចូរកំណត់វុិចទ័រ −→u ជាវុិចទ័រឯកតាែដលមានទិសេដៅដូច −→c ។

លំហាត់ទី.១៧០លំហាត់ទី.១៧០លំហាត់ទី.១៧០

កំណត់តៃម្ល k េដើម្បីឲ្យវុិចទ័រខាងេ្រកាមជាវុិចទ័រឯកតា៖
កកក −→a = (0,k)

ខខខ −→
b = (k,0)

គគគ −→c = (k,1)

ឃឃឃ −→
d = k(

√
3,1) ។
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លំហាត់ទី.១៧១លំហាត់ទី.១៧១លំហាត់ទី.១៧១

េគឲ្យ L(2,3) , D(−1,4) និង P(k,6) ។
កកក រកកូអរេដាេនៃនវុិចទ័រ −→DL និង −→

DP រួចគណនា −→
DL ·−→DP ។

ខខខ រក k េបើ ̸ LDP គឺជាមុំែកង។

លំហាត់ទី.១៧២លំហាត់ទី.១៧២លំហាត់ទី.១៧២

AP និង BQ គឺជាកម្ពស់ៃន្រតីេកាណ ABC ។
តាង −→

OA =−→p ,
−→
OB =−→q និង −→

OC =−→r ។
កកក រកកេនɏមវុិចទ័រៃន −→

AC និង −→
BC ជាអនុគមន៍ៃន −→p , −→q

និង −→r ។
ខខខ េផ្ទៀងផាōត់ថា −→q ·−→r =−→p ·−→q =−→p ·−→r ។
គគគ ទាញបងាŖញថា OC ែកងេទៅនឹង AB ។

លំហាត់ទី.១៧៣លំហាត់ទី.១៧៣លំហាត់ទី.១៧៣

កកក េដាយ េ្របើ វុិចទ័រ ចូរ បងាŖញថា ចតុេកាណ ABCD ជា
្របេលឡូ្រកាមែដល A(−2,5) , B(3,1) , C(2,−1)

និង D(−3,3) ។
ខខខ េដាយ េ្របើ វុិចទ័រ ចូរ បងាŖញថា ្រតីេកាណ ABC ជា
្រតីេកាណែកងែដល A(2,−3) , B(0,1) និង C(−4,−6) ។

លំហាត់ទី.១៧៤លំហាត់ទី.១៧៤លំហាត់ទី.១៧៤

គណនាមុំ θ ែដលេកើតេឡើងេដាយវុិចទ័រ −→a និង −→
b ចំេពាះ
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ករណី៖
កកក |−→a |= 3 , |

−→
b |= 4 និង −→a ·

−→
b = 6 ។

ខខខ |−→a |= |
−→
b |=−→a ·

−→
b =

√
2 ។

លំហាត់ទី.១៧៥លំហាត់ទី.១៧៥លំហាត់ទី.១៧៥

េគឲ្យវុិចទ័រ −→a = (2,1) និង −→
b = (−1,2) ។ រកតៃម្ល ៃន

ចំនួនពិត x ែដលថាវុិចទ័រ 4x−→a +
−→
b និង x−→a −3

−→
b ែកងគាŏ។

លំហាត់ទី.១៧៦លំហាត់ទី.១៧៦លំហាត់ទី.១៧៦

បងាŖញថាចំេពាះវុិចទ័រពីរ −→a និង −→
b មិនេស្មើ 0 េហើយេបើ

|−→a +
−→
b = |−→a −

−→
b | េនាះ −→a ⊥

−→
b ។

លំហាត់ទី.១៧៧លំហាត់ទី.១៧៧លំហាត់ទី.១៧៧

េគឲ្យ −→OP = (1,1) និង −→
OQ = (1−

√
3 , 1+

√
3) ។

កកក រកមុំែដលេកើតេឡើងេដាយ −→
OP និង −→

OQ ។
ខខខ រកៃផ្ទ្រកឡាៃន △ OPQ ។

លំហាត់ទី.១៧៨លំហាត់ទី.១៧៨លំហាត់ទី.១៧៨

េគឲ្យវុិចទ័រ −→u =

√
3

2
−→
i − 1

2
−→
j និង −→v =

√
3
−→
i + x

−→
j ។

កកក បងាŖញថា −→u ជាវុិចទ័រឯកតា។
ខខខ កំណត់តៃម្លៃនចំនួនពិត x េដើម្បីឲ្យ −→u និង −→v អរតូកូណាល់
គាŏ។
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លំហាត់ទី.១៧៩លំហាត់ទី.១៧៩លំហាត់ទី.១៧៩

េគមានវុិចទ័របី −→a ,
−→
b និង −→c ែដល

−→a +
−→
b +−→c =

−→
0 , |−→a |= 3 , |

−→
b |= 5 និង |−→c |= 7 ។

រករងាŕស់មុំែដលផ្គុំេដាយវុិចទ័រ −→a និង −→
b ។

លំហាត់ទី.១៨០លំហាត់ទី.១៨០លំហាត់ទី.១៨០

េគឲ្យចំណុចM , N , P , Q ែដលជាចំណុចកណា្ខលេរៀងគាŏៃន
្រជុង [AB] , [BD] , [AD] និង [BC] ។ ្រសាយបំភ្លឺថា្រគប់ទីតាំង
ៃនចំណុច A , B , C , D េគបាន៖
កកក −→

AB+
−→
CD =

−→
AD+

−→
CB = 2

−−→
MN ។

ខខខ −→
AB−−→

CD =
−→
AC−−→

BD = 2
−→
PQ ។

លំហាត់ទី.១៨១លំហាត់ទី.១៨១លំហាត់ទី.១៨១

ក្នុង ្រតីេកាណ ABC មានចំណុច I ជាចំណុចកណា្ខល ៃន
្រជុង [AB] ។ចំណុច J ជាចំណុច េនៅ េលើ ្រជុង [AB] ែដល
បំេពញលក្ខខណŊ −→AJ =

2
5
−→
AB និង L ជាចំណុចែដលបំេពញ

លក្ខខណŊ −→AL = 3
−→
AC ។ េដៅចំណុច k េលើ្រជុង [BC] េដើម្បីឲ្យ

[JK]∥[AC] ។បងាŖញថាបីចំណុច I , L , K រត់្រតង់គាŏ។

លំហាត់ទី.១៨២លំហាត់ទី.១៨២លំហាត់ទី.១៨២

ចំេពាះ វុិចទ័រ −→u និង −→v ែដល −→u ̸= −→
0 , −→v ̸= −→

0 មាន
កូអរេដាេនេរៀងគាŏ (x,y) និង (x′,y′) ។ ចូរបងាŖញថាលក្ខណៈ
ខាងេ្រកាម៖
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កកក −→u ·−→v = xx′+ yy′

ខខខ −→u ⊥−→v ⇔ xx′+ yy′ = 0

គគគ −→u និង −→v ្រសបគាŏ⇔ xy′− yx′ = 0 ។

លំហាត់ទី.១៨៣លំហាត់ទី.១៨៣លំហាត់ទី.១៨៣

ឧបមាថាបនាōត់ (g) ្រសបេទៅនឹងវុិចទ័រ−→v = (2,1) និងកាត់តាម
ចំណុច P(3,8) ។
កកក ចូររកសមីការបនាōត់ (g) េដាយេ្របើបា៉រា៉ែម៉្រត t ។
ខខខ ចូរបɐņក់សមីការខាងេលើជាទ្រមង់ y = ax+b ។

លំហាត់ទី.១៨៤លំហាត់ទី.១៨៤លំហាត់ទី.១៨៤

សរេសរសមីការបនាōតែ់ដលកាតត់ាមចំណុចM◦(x◦,y◦) េហើយ
ែកងនឹងវុិចទ័រ −→n = (a,b) ។

លំហាត់ទី.១៨៥លំហាត់ទី.១៨៥លំហាត់ទី.១៨៥

គណនា −→a ·
−→
b +

−→
b · −→c +−→c · −→a េបើ −→a ,

−→
b , −→c ជាវុិចទ័រ

ឯកតាបីែដលបានបំេពញលក្ខខណŊ −→a +
−→
b +−→c =

−→
0 ។

លំហាត់ទី.១៨៦លំហាត់ទី.១៨៦លំហាត់ទី.១៨៦

េគមានពីរវុិចទ័រ −→OA និង −→
OB តាម B េគគូសចំេណាលែកង B′

េលើទ្រម (OA) េធ្វើឲ្យវុិចទ័រ −−→OB′ មានទិសេដៅដូចវុិចទ័រ −→OA ។
បងាŖញថា −→

OA ·−→OB =
−→
OA ·

−−→
OB′ ។
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លំហាត់ទី.១៨៧លំហាត់ទី.១៨៧លំហាត់ទី.១៨៧

គាង O ជាផ្ចិតៃនរង្វង់មួយ។ េនៅេពល្រតីេកាណ ABC ចារឹក
ក្នុងរង្វង់េនះេហើយចំណុច H បំេពញលក្ខណៈ
−→
OA+

−→
OB+

−→
OC =

−→
OH ។

កកក បɐņក់រក −→
AH +

−→
BH +

−→
HC េដាយ −→

OH ។
ខខខ ្រសយបɐņក់ថា [AH]⊥ [BC] ។

លំហាត់ទី.១៨៨លំហាត់ទី.១៨៨លំហាត់ទី.១៨៨

មាន្រតីេកាណ ABC និងចំណុច O េនៅេលើប្លង់ េនះ។ េពល
ចំណុច O បំេពញលក្ខខណŊ −→OB ·−→OC =

−→
OC ·−→OA =

−→
OA ·−→OB

េតើ O ជាចំណុចអ្វី?

លំហាត់ទី.១៨៩លំហាត់ទី.១៨៩លំហាត់ទី.១៨៩

ឧបមានថា (
−→
AB−−→

BC) · (−→AB−−→
CB) = 0 ពិតចំេពាះ្រតីេកាណ

ABC ។េតើ្រតីេកាណ ABC ជា្រតីេកាណអ្វី?

លំហាត់ទី.១៩០លំហាត់ទី.១៩០លំហាត់ទី.១៩០

តាង G ជាទី្របជុំទម្ងន់ ( បា៉រីសង់ ) ៃន្រតីេកាណ
ABC។ េតើ្រតីេកាណ ABC ជា្រតីេកាណអ្វី?
េបើ −→GA ·−→GB =

−→
GB ·−→GC =

−→
GC ·−→GA ?

លំហាត់ទី.១៩១លំហាត់ទី.១៩១លំហាត់ទី.១៩១

្រតីេកាណ ABC មួយបំេពញលក្ខខណŊ −→AB · −→AB =
−→
AB · −→AC +

−→
BA ·−→BC+

−→
CA ·−→CB ។
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េតើ្រតីេកាណ ABC ជា្រតីេកាណអ្វី?

លំហាត់ទី.១៩២លំហាត់ទី.១៩២លំហាត់ទី.១៩២

ឧបមាថាសមីការ −→PA+
−→
PB+

−→
PC =

−→
BC ពិតចំេពាះ្រតីេកាណ

ABC និងចំណុច P ។ រកទីតាំងរបស់ P ។

លំហាត់ទី.១៩៣លំហាត់ទី.១៩៣លំហាត់ទី.១៩៣

្រសាយថាេបើ P ែចក [AB]ខាងក្នុងតាមផលេធៀប m េលើ n េនាះ

េគបាន −→
OP =

n
−→
OA+m

−→
OB

m+n
។

លំហាត់ទី.១៩៤លំហាត់ទី.១៩៤លំហាត់ទី.១៩៤

្រសាយថាេបើ Q ែចក [AB]ខាងេ្រកៅតាមផលេធៀប s េលើ t េនាះ
េគបាន −→

OQ =
−t

s− t
−→
OA+

s
s− t

−→
OB ។

លំហាត់ទី.១៩៥លំហាត់ទី.១៩៥លំហាត់ទី.១៩៥

វុិចទ័រមិនសូន្យពីរ −→a និង −→
b េនៅេលើប្លង់មួយមិនអា្រស័យ

លីេនែអ៊រ្របសិនេបើ −→a និង−→
b មិន្រសបគាŏ។ វុិចទ័រមិនអា្រស័យ

លីេនែអ៊រ −→a និង −→
b បំេពញលក្ខខណŊដូចខាងេ្រកាម៖ ចំេពាះ

l , m , l′ , m′ ∈ ℜ ។ បងាŖញថាលក្ខខណŊទាំងពីរខាងេ្រកាម
សមមូលគាŏ៖
កកក l−→a +m

−→
b =

−→
0 ⇔ l = 0 , m = 0

ខខខ l−→a +m
−→
b = l′−→a +m′−→b ⇔ l = l′ , m = m′ ។
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លំហាត់ទី.១៩៦លំហាត់ទី.១៩៦លំហាត់ទី.១៩៦

េគមាន្រតីេកាណ ABC មួយែដលមាន A′ជាចំណុចកណា្កលៃន
[BC] េហើយGជាទ្ីរបជុទំម្ងនៃ់ន្រតីេកាណេនះ និងMជាចំណុច
មួយេនៅក្នុងប្លង់។
កកក ្រសាយបំភ្លឺថា −→

GB+
−→
GC = 2

−−→
GA′ ។

ខខខ បងាŖញថា −→
GA+

−→
GB+

−→
GC =

−→
0 ។

គគគ បងាŖញថា −→
MA+

−→
MB+

−→
MC = 3

−−→
MG ។

លំហាត់ទី.១៩៧លំហាត់ទី.១៩៧លំហាត់ទី.១៩៧

ចំេពាះ្របេលឡូ្រកាម ABCD េយើងតាង −→
AB =−→a និង

−→
AD =

−→
b ។ តាង P ជាចំណុចមួយែដលែចក្រជុង BC តាម

ផលេធៀប 1 − p េលើ p និងតាង Q ជាចំណុច ែដលែចក
អង្កត់្រទȠង BD តាមផលេធៀប 1−q េលើ q ។
កកក រក −→

AP និង −→
AQ េដាយេ្របើ −→a ,

−→
b , p និង q ។

ខខខ េនៅេពលែដល AD = 2AB និង B̂AD = 120◦ កំណត់ p និង
q េដើម្បីឲ្យ AP⊥ BC និង AQ ⊥ AB ។

គគគ េនៅក្នុង សំណɕរ ទី ខ ្រសាយ បɐņក់ ថា △ APQ ជា
្រតីេកាណសម័ង្ស។

លំហាត់ទី.១៩៨លំហាត់ទី.១៩៨លំហាត់ទី.១៩៨

G ជាចំណុច មួយ េនៅ េលើ ប្លង់ បំេពញលក្ខខណŊ α1
−−→
GA1 +

α2
−−→
GA2 + ...+αn

−−→
GAn =

−→
0 ែដល αi , (i = 1,2,3, ...,n) ជា
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ចំនួនពិតេហើយចាត់ទុកOជាគលត់្រមុយវុិចទ័រ។ េបើ α1+α2+
α3+ ...+αn ̸= 0 ។

បងាŖញថា −→
OG =

i=n

∑
i=1

(αi
−→
OAi)

i=n

∑
i=1

αi

។

លំហាត់ទី.១៩៩លំហាត់ទី.១៩៩លំហាត់ទី.១៩៩

ក្នុងបញ្ជ េកាណនិយ័តមួយយក −→
AB = −→a និង −→

AE =
−→
b ។

បងាŖញថា −→
AC ជាបន្សំលីេនែអ៊ៃនវុិចទ័រ −→a និង −→

b េដាយេ្របើ
cos36◦ =

1+
√

5
4

។

លំហាត់ទី.២០០លំហាត់ទី.២០០លំហាត់ទី.២០០

ក្នុង្រតីេកាណ OAB ែដល −→
OA = −→a និង −→

OB =
−→
b ។ តាង C

និង D ជាចំណុចែដល −→
OC = 4−→a និង −→

OD = 3
−→
b និង E ជា

ចំណុច្របសព្វរវាង AD និង BC ។ បងាŖញថា −→
EDជាអនុគមន៍

ៃន −→a និង −→
b ។

លំហាត់ទី.២០១លំហាត់ទី.២០១លំហាត់ទី.២០១

ក្នុង្រតីេកាណ ABC ែដល AB = 4 , BC = 2 និង CA = 3 ។
ឧបមាថាកន្លះបនាōត់ពុះៃនមុំ ̸ A កាត់្រជុង BC ្រតង់ D និង
កន្លះបនាōតព់ុះៃនមុំ ̸ Bកាត្់រជុង AC ្រតងច់ំណុច E េហើយ AD
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កាត់ BE ្រតង់ I ។ េពលែដល −→
AD ,

−→
AI និង −→

BI បɐņក់េដាយ
−→
AD = p

−→
AB+q

−→
AC ,

−→
AI = r

−→
AD និង −→

BI = s
−→
BE េរៀងគាŏ។ េនាះ

រកតៃម្លៃន p , q , r និង s ។

លំហាត់ទី.២០២លំហាត់ទី.២០២លំហាត់ទី.២០២

តាង P ជាចំណុចមួយេនៅក្នុង្រតីេកាណ ABC េហើយបំេពញ
លក្ខខណŊ −→PA+2

−→
PB+3

−→
PC =

−→
0 ។ រកផលេធៀបៃន្រកឡាៃផ្ទ

ៃន្រតីេកាណទាំងបី △ABP : △BCP : △CAP ។

លំហាត់ទី.២០៣លំហាត់ទី.២០៣លំហាត់ទី.២០៣

ចំេពាះ្រតីេកាណ ABC និងចំណុច O ក្នុងប្លង់ េឆ្លើយសំណɕរ
ខាងេ្រកាម៖
កកក រកទីតាំងៃនចំណុច P ែដលបំេពញលក្ខខណŊ 1

6
−→
OA+

1
3
−→
OB+

1
2
−→
OC =

−→
OP ។

ខខខ េនៅេពលែដលអេថរ x និង y បំេពញលក្ខខណŊ x + y =
1
2

។ រកសំណុចំំណុច Q ែដលបំេពញលក្ខខណŊ x−→OA+y
−→
OB+

1
2
−→
OC =

−→
OQ េរៀងគាŏ។

លំហាត់ទី.២០៤លំហាត់ទី.២០៤លំហាត់ទី.២០៤

ចំេពាះ្រតីេកាណសម័ង្ស OAB ែដលមាន្រជុងេស្មើ 1 េឆ្លើយនឹង
សំណɕរខាងេ្រកាម៖
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កកក តាងM ជាចំណុចកណា្ខលៃន្រជុង OB និង Gជាទ្ីរបជុទំម្ងន់
ៃន្រតីេកាណ △AMB ។បងាŖញថាវុិចទ័រ −→OG ជាបន្សំលីេន
ែអ៊ៃន −→

OA និង −→
OB ។

ខខខ តាង P និង Q ជាចំណុចេនៅេលើ្រជុង OA និង OB េរៀងគាŏ
ែដល OP = BQ។ យកចំណុច R េដើម្បីឲ្យ ទី្របជុំ ទម្ងន់
ៃន △PQR ្រតȡតសុីគាŏជាមួយនឹង G ។ សន្មត់ថា  OP = t

បងាŖញថាវុិចទ័រ −→ORជាបន្សលំេីនែអ៊ −→OA និង −→
OBជាអនុគមន៍

ៃន t ។
គគគ េនៅេពលែដលតៃម្លៃន t េនៅចេនាŔះ [0,1] គូរសំណុចំំណុច R។

លំហាត់ទី.២០៥លំហាត់ទី.២០៥លំហាត់ទី.២០៥

ចំេពាះ្រតីេកាណ ABC យក −→
BC = −→a ,

−→
CA =

−→
b និង −→

AB =
−→c ។ រក្របែវងៃន្រជុង BC និង CA េពលែដល AB = 4 និង
−→c ·−→a : −→a ·

−→
b :

−→
b ·−→c = 3 : 4 : 5 ។

លំហាត់ទី.២០៦លំហាត់ទី.២០៦លំហាត់ទី.២០៦

ចំេពាះ្រតីេកាណOAB ែដលOA= 3 , OB= 2និង ÂOB= 60◦

យក −→
OA = −→a និង −→

OB =
−→
b ។ តាង P ជាចំណុចែដលែចក

ក្នុង្រជុង AB តាមផលេធៀប t េលើ 1− t េហើយ M និង N ជា
ចំេណាលែកងគូសេចញពី P េទៅេលើ OA និង OB េរៀងគាŏ។
កកក បងាŖញថា −−→

OM និង −→
ON ជាអនុគមន៍ៃន −→a ,

−→
b និង t ។

ខខខ រក្របែវងអប្បបរមាៃន MN ។
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លំហាត់ទី.២០៧លំហាត់ទី.២០៧លំហាត់ទី.២០៧

ឧបមាថារង្វង់ x2 + y2 + ax− 4y+ c = 0 កាត់អ័ក្សអាប់សុីស
្រតង់ A(1,0) និង B(5,0) ។
កកក រកកូអរេដាេនៃនផ្ចឹតរង្វង់ និងកាំៃនរង្វង់។
ខខខ តាង P ជាចំណុចមួយ េនៅេលើ រង្វង់ រកតៃម្ល អតិបរមា និង
អប្បបរមាៃនផលគុណសា្កែល −→

PA ·−→PB ។

លំហាត់ទី.២០៨លំហាត់ទី.២០៨លំហាត់ទី.២០៨

ឧបមាថាចំណុច D , E និង F េនៅេលើ្រជុង BC , CA និង AB

ៃន្រតីេកាណ ABC េរៀងគាŏ។
កកក បងាŖញថាេបើ BD : DC = CE : EA = AF : FB េនាះ −→AD+

−→
BE +

−→
CF =

−→
0 ។

ខខខ េតើ ”BD : DC = CE : EA = AF : FB” ពិតែដរឫេទ? េបើ
−→
AD+

−→
BE +

−→
CF =

−→
0 ។

លំហាត់ទី.២០៩លំហាត់ទី.២០៩លំហាត់ទី.២០៩

គូសចំេណាលែកងពចីំណុច A(2,1) េទៅេលើបនាōត់ y = mx និង
តាង H ជាចំណុច្របសព្វេនះ។ េហើយតាង P ជាចំណុចែដល
−→
AP = 4

−→
AH ។

កកក រកកូអរេដាេនៃន P ។
ខខខ េពលែដលតៃម្លៃន m ែ្រប្របȡលេលើℜ បងាŖញថាសំណុចំំណុច

P ជារង្វង់ែដលមានផ្ចិត C(−2,−1) ។
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លំហាត់ទី.២១០លំហាត់ទី.២១០លំហាត់ទី.២១០

េនៅក្នុងប្លង់ ឧបមាថាចំណុចC និងDឆុះគាŏេធៀបនឹង្រជុង AB ៃន
្រតីេកាណ ABC ។ យក −→

AB =
−→
b និង −→

AC =−→c ។ បងាŖញថា
−→
CD ជាអនុគមន៍ៃន −→

b និង −→c ។

លំហាត់ទី.២១១លំហាត់ទី.២១១លំហាត់ទី.២១១

ឧបមាថា ABCDជា្របេលឡូ្រកាមែដល AB = 3 , AD = 2 និង
Â = 60◦ ។ េហើយឧបមាែដរថាចំណុច E ែចកក្នុង្រជុង ABតាម
ផលេធៀប 2 េលើ 1 និងចំណុច F គឺជាចំណុចកណា្ខលៃន្រជុង
AD ។
កកក កំណត់តៃម្លផលគុណសា្កែល −→

EF ·−→BC ។
ខខខ បងាŖញថាតៃម្លៃន−→

EF ·−→EPជាចំនួនេថរ្រគបច់ំណុច P េលើ្រជុង
BC ។

លំហាត់ទី.២១២លំហាត់ទី.២១២លំហាត់ទី.២១២

េនៅក្នុងឆេកាណនិយ័ត ABCDEF មួយតាង P , Q , R ជា
ចំណុចែដលែចក្រជុង AB , BC , CD ខាងក្នុងតាមផលេធៀប 
t េលើ 1− t េរៀងគាŏ ែដល 0 ≤ t ≤ 1 ។ តាង −→

AB = −→a និង
−→
AF =

−→
b ។

កកក ចូររក −→
BC ,

−→
AC និង −→

AD ជាបន្សំលីេនែអ៊ៃន −→a និង −→
b ?

ខខខ ចូររក −→
AP ,

−→
AQ និង −→

AR ជាអនុគមន៍ៃន −→a ,
−→
b និង t ?

គគគ តាង G ជាទី្របជុំទម្ងន់ៃន △PQR ។ ចូររក −→
AG ជាអនុគមន៍

ៃន −→a ,
−→
b និង t ?
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លំហាត់ទី.២១៣លំហាត់ទី.២១៣លំហាត់ទី.២១៣

តាង P ជាចំណុចែដលេដៅេនៅែផ្នកខាងក្នុងៃន្រតីេកាណ ABC

េហើយបំេពញលក្ខខណŊ 13
−→
PA+ 2

−→
PB+ 3

−→
PC =

−→
0 ។ តាង D

ជាចំណុច្របសព្វៃនបនាŔយ AP និង្រជុង BC ។
ចូររកផលេធៀបៈ AP

PD
និង △PAB

△PCA
?

លំហាត់ទី.២១៤លំហាត់ទី.២១៤លំហាត់ទី.២១៤

តាង P ជាចំណុចែដលែចក្រជុង BC របស្់រតីេកាណ ABC ក្នុង
ផលេធៀប 2 : 1 ។
កកក ចូរបɐņក់រក −→

AP ជាបន្សំលីេនែអ៊ៃន −→
AB និង −→

AC ?
ខខខ េបើ |−→AB|= 3 , |−→AP|= 4 និង |−→AC|= 5 ចូររក្របែវង BC ?

លំហាត់ទី.២១៥លំហាត់ទី.២១៥លំហាត់ទី.២១៥

ចំេពាះ្រតីេកាណOAB ែដលOA= 2 , OB= 1និង ÂOB= 60◦

តាង−→
OA=−→a និង−→

OB =
−→
b ។តាង Pជាចំណុចែដលែចក AB

ខាងក្នុងតាមផលេធៀប 1 េលើ 2 និង Q ចំេណាលែកងែដលគូស
េចញពី B េទៅេលើ OP ។ តាង R ជាចំណុច្របសព្វរវាងបនាŔយ
BQ និង្រជុង OA ។
កកក ចូរបងាŖញ −→

OP និង −→
BQ ជាបន្សំលីេនែអ៊ −→a និង −→

b ?
ខខខ ចូររកផលេធៀប  OR : RA និង BQ : QR ?
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លំហាត់ទី.២១៦លំហាត់ទី.២១៦លំហាត់ទី.២១៦

តាង O ជាផ្ចិតៃនរង្វង់ចារឹកេ្រកៅ្រតីេកាណ ABC និងតាង
AB = 4 , BC = 8 និង CA = 6 ។
កកក គណនាៃផ្ទ្រកឡា្រតីេកាណ ABC ?
ខខខ គណនា −→

AO ជាបន្សំលីេនែអ៊ៃន និង −→
AB និង −→AC ?

លំហាត់ទី.២១៧លំហាត់ទី.២១៧លំហាត់ទី.២១៧

កកក រកកូអរេដាេនៃនចំណុច A េបើេគដឹងថា B(−1,−2) និងវុិចទ័រ
−→
AB = (−2,5) ។

ខខខ េគមានវុិចទ័រ −→a = (2,3) និង −→
b = (−2,2) ។

១. គណនាផលគុណសា្កែល −→a ·
−→
b ។

២. គណនា្របែវង |−→a | និង |
−→
b | ។

៣. រកតៃម្ល្របែហលៃនមុំ្រសួច α = (−→a ,
−→
b ) ។

លំហាត់ទី.២១៨លំហាត់ទី.២១៨លំហាត់ទី.២១៨

ចំណុច A(1,−2) , B(2,1) និងC(1,3) េនៅក្នុងត្រមុយអរតណូ
រេម។
កកក សង់្រតីេកាណ ABC ក្នុងត្រមុយ។
ខខខ គណនា −→

AB ·−→AC និង −→
BA ·−→BC ។

គគគ កំណត់កូអរេដាេនៃនចំណុច P ែចកអង្កត់ BC ខាងក្នុងតាម
ផលេធៀប 3 : 2 ។
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ឃឃឃ តាង −→u = 3
−→
AB−2

−→
AC , −→v = 2

−→
AB+4

−→
AC ។

គណនា P =−→u ·−→v ។

លំហាត់ទី.២១៩លំហាត់ទី.២១៩លំហាត់ទី.២១៩

េគមានចំណុច A(−2,−6) , B(3,1) និង C(3,4) ។
កកក សរេសរ −→AB ,

−→
BC ,

−→
CA ជាអនុគមន៍ៃនវុិចទ័រ

ឯកតា −→
i និង −→

j ។
ខខខ គណនា្របែវងវ៉ុចទ័រ −→AB ,

−→
BC និង −→

CA ។

លំហាត់ទី.២២០លំហាត់ទី.២២០លំហាត់ទី.២២០

េគ ឲ្យ ចំណុច A(−2,5) , B(1,−2) និង C(3,3) ក្នុង ប្លង់
កូអរេដាេន។
កកក បងាŖញថា △ABC ជា្រតីេកាណែកងសមបាត។
ខខខ រកសំណុំចំណុច G ែដល −→

GB ែកងនឹង −→
GC ។

គគគ េដាយយកចំណុច G េនៅេលើអង្កត់ AB ចូរគណនា្របែវង GC

រួចទាញរកៃផ្ទ្រកឡាៃន្រតីេកាណ ABC ។

លំហាត់ទី.២២១លំហាត់ទី.២២១លំហាត់ទី.២២១

កកក រកចំនួនពិត k និង t ែដលេផ្ទៀងផាōត់ −→c = k−→a + t
−→
b ។

េបើ −→a = (−2,3) ,
−→
b = (1,−4) ,

−→
C = (8,−17) ។ ទាញ

រកវុិចទ័រ −→c ឲ្យជាប់នឹងវុិចទ័រ −→a និង −→
b ។

ខខខ េគឲ្យវុិចទ័រ −→a = (2,1) និង −→
b = (−1,2) ។ រកតៃម្លចំនួន
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ពិត x ែដលថាវុិចទ័រ 4x−→a +
−→
b ែកងនឹង x−→a −3

−→
b ។

លំហាត់ទី.២២២លំហាត់ទី.២២២លំហាត់ទី.២២២

េគមានវុិចទ័រ −→a = (−1,3) និង −→
b = (5,

5
3
) ។

កកក បងាŖញថា −→a ⊥
−→
b ។

ខខខ គណនា −→u = 2−→a +
−→
b និង −→v =−→a −5

−→
b ។

លំហាត់ទី.២២៣លំហាត់ទី.២២៣លំហាត់ទី.២២៣

េគមានវុិចទ័រ −→u =
−→
i −3

−→
j , −→v =−2

−→
i +3

−→
j និង

−→w =−2
−→
i −3

−→
j ។

កកក រកវុិចទ័រ −→u +−→v , 3−→u −2−→v និង 2−→u +−→v −3−→w ។
ខខខ គណនាផលគុណសា្កែល −→u ·−→v , −→v ·−→w , −→w ·−→u ។

លំហាត់ទី.២២៤លំហាត់ទី.២២៤លំហាត់ទី.២២៤

េគឲ្យវុិចទ័រ −→a = (2,1) និង −→
b = (−1,2) ។

កកក រកតៃម្លៃនចំនួនពិត x ែដលថាវុិចទ័រ 4x−→a +
−→
b និង x−→a −3

−→
b

ែកងគាŏ។
ខខខ បងាŖញថា −→a ⊥

−→
b ។

លំហាត់ទី.២២៥លំហាត់ទី.២២៥លំហាត់ទី.២២៥

ក្នុង ត្រមុយ អរ តូ ណ រមា៉ល់  (0,−→i ,−→j ) េគ មាន បី ចំណុច
A(1,2) , B(2,3) និង C(2,1) ។
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កកក កំណត់្របែវង្រជុងទាំងបីៃន្រតីេកាណ ABC ។
ខខខ គណនា −→

AB ·−→AC និងបɐņក់្របេភទៃន្រតីេកាណេនះ។
គគគ កំណត់ កូអរេដាេន ចំណុច D េដើម្បីឲ្យ OABD ជា
្របេលឡូ្រកាម។

ឃឃឃ សរេសរសមកីារស្ដងដ់ាៃនរង្វង់ C ែដលមានអង្កត់ផ្ចិត BD ។

លំហាត់ទី.២២៦លំហាត់ទី.២២៦លំហាត់ទី.២២៦

េគឲ្យបនាōត់ Lកាត់តាមចំណុច A(7,2) និង B(5,−3) ្រសបេទៅ
នឹង −→

AB ។
កកក រកសមីការបា៉រា៉ែម៉្រតៃន L និងរកសមីគារបនាōត់ L ។
ខខខ រកសមីការៃនបនាōត់ Lកាត់តាមM(4,−2) េហើយែកងេទៅនឹង

−→
AM ។

គគគ រក្របែវង AB , BM និង AM ។

លំហាត់ទី.២២៧លំហាត់ទី.២២៧លំហាត់ទី.២២៧

ក្នុងត្រមុយកូអរេដាេនេគមានចំណុច A(2,3) , B(−1,1) និង
C(3,−2) ។
កកក គណនាកូអរេដាេន ៃន វុិចទ័រ −→

AB ,
−→
BC ,

−→
CA និង ្របែវង

|−→AB| , |−→BC| , |−→CA| ។
ខខខ គណនា −→

AB ·−→BC ។
គគគ សរេសរសមីការបា៉រា៉ែម៉្រតៃនបនាōត់ AB ។
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លំហាត់ទី.២២៨លំហាត់ទី.២២៨លំហាត់ទី.២២៨

េគមានចំណុច A(−2,1) និង B(3,4) ។
កកក គណនាកូអរេដាេនៃន −→

AB ។
ខខខ គណនា្របែវង |−→AB| ។

លំហាត់ទី.២២៩លំហាត់ទី.២២៩លំហាត់ទី.២២៩

កកក េដាយេ្របើទំនាក់ទំនងសាល ចូរសងវ់ុិចទ័រ −→AB+
−→
BC =

−→
AC។

ខខខ េដាយេ្របើចɍប្់របេលឡូ្រកាម ចូរសងវ់ុិចទ័រ−→DE+
−→
DF =

−→
DG

ែដល DG ជាអង្កត់្រទȠង្របេលឡូ្រកាម។
គគគ ចូរសង់វុិចទ័រ −→AB = 3cm រួចសង់វុិចទ័រ −3

−→
AB ។

លំហាត់ទី.២៣០លំហាត់ទី.២៣០លំហាត់ទី.២៣០

ចូរសង់បណា្ខវុិចទ័រនីមួយៗក្នុងប្លង់ រួចគណនាម៉ូឌុលៃនវុិចទ័រ
ទាំងេនាះ។
កកក −→

Ab = (1,3) ខខខ −→
CD = (−3,5) គគគ −→

EF = (−5,2)

លំហាត់ទី.២៣១លំហាត់ទី.២៣១លំហាត់ទី.២៣១

េគឲ្យ A , B និង C ជាបីចំណុចរត់មិន្រតង់ជួរគាŏ។ បងាŖញថា
|−→AB|+ |−→BC|> |−→AC| ។
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លំហាត់ទី.២៣២លំហាត់ទី.២៣២លំហាត់ទី.២៣២

បងាŖញលក្ខណៈ្រគឹះៃនវុិចទ័រខាងេ្រកាម៖
កកក −→a +

−→
b =

−→
b +−→a (លក្ខណៈ្រតឡប)់

ខខខ (−→a +
−→
b )+−→c =−→a +(

−→
b +−→c ) (លក្ខណៈផ្ដុ)ំ

គគគ −→a +
−→
0 =

−→
0 +−→a =−→a

ឃឃឃ −→a +( −→a ) =
−→
0

លំហាត់ទី.២៣៣លំហាត់ទី.២៣៣លំហាត់ទី.២៣៣

កកក បងាŖញថា្របមាណវិធីដកវុិចទ័រ −→PQ =
−→
OQ−−→

OP ។
ខខខ បងាŖញថា −(−→a +

−→
b ) =−−→a −

−→
b ។

លំហាត់ទី.២៣៤លំហាត់ទី.២៣៤លំហាត់ទី.២៣៤

្រសាយបɐņក់លក្ខណៈ្រគឹះៃនវុិចទ័រខាងេ្រកាម៖
កកក (mn)−→a = m(n−→a ) (លក្ខណៈផ្ដុ)ំ
ខខខ (m+n)−→a = m−→a +n−→a (លក្ខណៈបំែបក I )

គគគ m(−→a +
−→
b ) = m−→a +m

−→
b (លក្ខណៈបំែបក II )

លំហាត់ទី.២៣៥លំហាត់ទី.២៣៥លំហាត់ទី.២៣៥

កកក េគមានវុិចទ័រ −→a ̸=−→
0 ។ បងាŖញថា −→

i =
−→a
|−→a |

=
1

|−→a |
−→a ជា

វុិចទ័រឯកតាែដលមានទិសេដៅដូចទិសេដៅវុិចទ័រ −→a ។
ខខខ បងាŖញថាេបើ −→a = (a,b) ្របែវងៃនវុិចទ័រ −→a គឺ
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|−→a |=
√

a2 +b2 ។
គគគ បងាŖញថាេបើ −→a និង −→

b ជាពីរវុិចទ័រមិនសូន្យេនាះេគបាន
−→a ·

−→
b =

−→
b ·−→a ។

លំហាត់ទី.២៣៦លំហាត់ទី.២៣៦លំហាត់ទី.២៣៦

បងាŖញការគណនាវុិចទ័រ េដាយេ្របើកូអរេដាេនដូចខាងេ្រកាម៖
កកក (a1,a2)+(b1,b2) = (a1 +b1,a2 +b2) ។
ខខខ (a1,a2)− (b1,b2) = (a1 −b1,a2 −b2) ។
គគគ m(a1,a2) = (ma1,ma2) ។

លំហាត់ទី.២៣៧លំហាត់ទី.២៣៧លំហាត់ទី.២៣៧

េដាយេ្របើនិយមន័យផលគុណសា្កែល៖
កកក បងាŖញថា |−→a ·

−→
b | ≤ |−→a ||

−→
b | ។

ខខខ បងាŖញថា −→a ·−→a = |−→a |2 ។

លំហាត់ទី.២៣៨លំហាត់ទី.២៣៨លំហាត់ទី.២៣៨

កកក បងាŖញថាេបើ −→a ⊥
−→
b លុះ្រតាែត −→a ·

−→
b = 0 ។

ខខខ បងាŖញថាេបើ −→a = (a1,a2) និង −→
b = (b1,b2) េគបាន

−→a ·
−→
b = a1b1 +a2b2 ។

គគគ បងាŖញថា −→a ⊥
−→
b លុះ្រតាែត a1b1 +a2b2 = 0 ។

ឃឃឃ បងាŖញថា cosθ =
−→a ·

−→
b

|−→a ||
−→
b |

=
a1b1 +a2b2√

a2
1 +a2

1 +
√

b2
2 +b2

2

។
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លំហាត់ទី.២៣៩លំហាត់ទី.២៣៩លំហាត់ទី.២៣៩

ចំេពាះ្រគប់វុិចទ័រ −→a ,
−→
b និង −→c ៖

កកក បងាŖញថា −→a · (
−→
b +−→c ) =−→a ·

−→
b +−→a ·−→c ។

ខខខ បងាŖញថា (−→a +
−→
b ) ·−→c =−→a ·−→c +

−→
b ·−→c ។

គគគ បងាŖញថា (m−→a ) ·
−→
b = m(−→a ·

−→
b ) ។

ឃឃឃ បងាŖញថា −→a · (m
−→
b ) = m(−→a ·

−→
b ) ។

លំហាត់ទី.២៤០លំហាត់ទី.២៤០លំហាត់ទី.២៤០

កកក រកតៃម្ល |−→a +2
−→
b | េបើ |−→a |= 2 , |

−→
b |= 3 និង−→a ·

−→
b = 4 ។

ខខខ រកតៃម្ល |2−→a −3
−→
b | េបើ |−→a |= 2 , |

−→
b |= 3និង−→a ·

−→
b = 4 ។

គគគ េគឲ្យ |−→a |=
√

3 , |
−→
b |= 2 និង |−→a +

−→
b |= 1 ។ រក៖

១. −→a ·
−→
b ។ ២. (−→a −

−→
b )(−→a +2

−→
b ) ។

លំហាត់ទី.២៤១លំហាត់ទី.២៤១លំហាត់ទី.២៤១

កកក េគឲ្យវុិចទ័រ −→a = (2,1) និង −→
b = (−1,2) ។ រកតៃម្លៃន

ចំនួនពិត x ែដលវុិចទ័រ (4x−→a +
−→
b ) ែកង (x−→a −3

−→
b ) ។

ខខខ រកមុំ α ែដលេកើតេឡើងេដាយវុិចទ័រ −→a និង −→
b ចំេពាះករណី

ខាងេ្រកាម៖

១. |−→a |= 3 , |
−→
b |= 4 និង −→a ·

−→
b = 6 ។

២. |−→a |= |
−→
b |=−→a ·

−→
b =

√
2 ។

៦៧៦៧៦៧Ly Sarith

https://t.me/Kompov

